

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-18. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A Tito-klikk

ügynökei ma a legaljasabb szakadárak a munkás- és demokratikus mozgalomban, akik az imperialisták akarát hajtják végre. Ezért elszánt harcot kell folytatni az imperialisták e titoista ügynökségének cselszövése ellen mindenütt, ahol megkísérik, hogy a munkás- és demokratikus szervezetekbe befurakodva dolgozzanak — állapította meg többek között a Tájékoztató Iroda határozata a belgrádi hóhérbandáról.

A magyar dolgozók már a Rajk-per kapcsán felismerték azt a feneketlen aljasságot, mellyel Titóék imperialista gazdálkó parancsára sötét céljaikat elérni akarják. Rajk és bandája leleplezésével leuult a lepel a munkásosztály belgrádi orgyilkosairól s a bünper egy csapásra derített fényt nemcsak Titóék és az imperialisták kapcsolataira, hanem arra is, hogy az imperialisták gyengeségük tudatában vetették be a demokráciát, a szocializmus elleni harcban Titoista bérceiket. Mert az imperialisták az elmúlt évek folyamán a népi demokratikus országokban a kommunisták-vezette dolgozó nép ébersége nyomán egyre-másra veszítették el nyíltan reakciós helyő támaszaikat s ezek híján használták fel a hajadás erőt ellen a munkásmozgalmi álarcban tetszelgő belgrádi kémbandát.

De Titóék „dicsősége” nem tartott sokáig. Nem tudták elalattatni a népek éberségét, nem tudták bekötöni a dolgozók szemét és amilyen mértékben zuhantak a fasizmus posványába, olyan mértékben lett egyre nyilvánvalóbb igazi szerepük. Amint a Tájékoztató Iroda határozata megállapítja: — A Titó és Rankovic-klikk tavaly június óta a burzsoáz nacionalizmustól végleg eljutott a fasizmushoz, Jugoszlávia egyenes elarulásához.

A Tájékoztató Iroda határozata szerint a Titóék elleni küzdelem „balamerikai kommunista és munkáspártiak kötelessége”. Ezt a harcot megköveteli a szabadsáért hőiesen küzdő, a Szovjetunió által felszabadított de Titóék által elarult jugoszláv nép érdeke, előírja a szocializmus építésének ügye és parancsolja a béke megvédésének érdeke. Mert a Titó-banda nemcsak a jugoszláv nép hóhéra, hanem elvakult ellensége a népi demokráciának és a béke ügyének is. A Titó-klikk, mint az angol-amerikai imperialisták közvetlen balkáni ügynöksége, ádáz ellensége a békének, szembetalálja magát az egész, hatalmas békétáborral, melynek élén a Szovjetunió áll. A békétábor sok-sok százezer hite, akik felsorakoztak az élenjáró munkásosztály pártjai mögött, egységesek abban is, hogy megvetik és gyűlölik a Titó-klikket, harcolnak ellen a megalkuvás nélkül és sorait szorosra vonó munkásosztály vezetésével erősítik a kíméletlen küzdelem a titoista árulók ellen.

## A SZOVJETUNIÓ VEZETTE BÉKÉTÁBOR MEGVÉDI ÉS MEGSZILÁRDITJA A BÉKÉT!

### A Tájékoztató Iroda közleményének újabb világviszhangja

Varsó: A Trybuna Ludu vezér cikke rámutat arra, hogy a burzsoázia kipróbált szövetségese a jobboldali szocialdemokrácia feltétel nélkül átállott az amerikai imperializmus szolgálatába. A forradalmi éberség fokozása azt jelenti, hogy ki kell irtani a jobboldali nacionalista elhajlásokat, a szocialdemokrácia és oportunitizmus maradványait, le kell leplezni az idegen, ellenséges elemeket, fokozni kell az ideológiai képzést és a pártmunkát s meg kell javítani a párt munkamódszerét.

A kommunista és munkáspártok az élenjáró forradalmi párt, a Szovjetunió Kommunista (bol-

sevik) Pártja és a Tájékoztató Iroda irányításával az egész világ népei tömegeit rá fogják irányítani a békeért, a haladásért és szocializmusért folyó győztes harc útjára.

A POLSKA ZBROJNA hangsúlyozza, hogy a Tájékoztató Iroda határozatainak lényege az, hogy a demokratikus tábor képes a béke megőrzésére és megszilárdítására.

BUKAREST A szerda reggeli román lapok vezércikkjei részletesen foglalkoznak a Tájékoztató Iroda legutóbbi ülésén elfogadott határozatokkal és azokat a békéért történelmi dokumentumainak mondják.

SZÓFIA

Az Izgrev c. bolgár lap hangsúlyozza: a határozatok a legnagyobb határozottsággal juttatják kifejezésre azt a meggingathatatlan hitet, hogy a béke erőt meg fogják hiúsítani az új hitleristák és lakójaik bűnös terveit, ha egységesek és éberek maradnak.

LONDON

A Daily Worker írja: A Tájékoztató Iroda felhívása sokkal nagyobb küzdelem sürget a béke érdekében és figyelmeztet, hogy az Egyesült Államok imperialista vezetőikre az eddigieknél is erőteljesebben készítek elő háborús terveiket.

A Tájékoztató Iroda határozatainak történelmi jelentőségét az angol kapitalista sajtó sem tudja elhallgattatni. A Times hosszú jelentésben külön kiemeli a határozatnak azt a részét, amely megállapítja, hogy a jugoszláv kommunista párt elvesztette a jogát, hogy kommunista pártnak nevezze magát, mert csak ezek a Titó-klikkek kémszelvényei teljesítésében.

A jobboldali szocialisták áruló tevékenységét leleplező határozatok különösen nagy fájdalmat okoztak a „munkáspárti” Daily Heraldnak, mely dühödt hangon vezércikkben igyekszik mellébeszélni a jobboldali szocialisták ellen elhangzott kemény vádaknak.

## Általános sztrájk Olaszországban

### Bradley menjen haza! — követeli a francia nép

Róma: Az olasz általános munkásszövetség szerdán éjféltől kezdődő 24 órás általános sztrájkot hirdetett ki az egész ország területén. Az olasz munkások az általános sztrájkjuk tiltakozásnak a keddi vérengzés ellen, amelyet Scelba príbökjei a Barmaletti Torremaggioreban követtek el mezőgazdasági munkások ellen. A torremaggiorei események után egyébként, azonnal összeült az olasz munkásszövetség titkársága és tiltakozó táviratot intézett a De Gasperi kormányhoz.

Milánó: Az olasz szakszervezeti szövetség hivatalos közleményét adott ki, amelyben csütörtök reggel 6 órától kezdődően általános sztrájkot hirdet a torremaggiorei események elleni tiltakozásul és követeli, hogy tiltsák be a hadifegyverek használatát a rendfenntartó szolgálatban. A csendőrsortú,

amely eddig 3 ember életébe került, hatalmas felháborodást váltott ki az olasz közvéleményből.

Milánóban, Seszto San Giovanniban és a város környékén egy ipari központjában leállt a munka. A köztisztviselők nagyrésze is sztrájkba lépett.

A Nemzetközi Diákszövetség prágai elnöksége nevében Grohman elnök táviratot intézett a római diákokhoz, akiket a rendőrség megtamadott és akik közül többen meg is sebesültek. Az olasz nemzetgyűlés szerdai ülésén Segni földművelésügyi miniszter mentegetni próbálta Scelba rendőreinek brutálisát, mire a baloldali képviselők tiltakozásuk jelölül kivonultak az ülésteremből.

A Torremaggiore közelében fekvő Corignola városában is környékén az általános sztrájk már szerdán megkezdődött.

haza! — követelik számtalan határozatban a francia demokráciák. A határozatok tömegét küldik Schuman külügyminisz-

terhez és a köztársasági elnökhöz és ezekben felháborodottan tiltakoznak Bradley tábornok párisi tartózkodása ellen.

## A CGT a békeharc fokozására hívta fel a munkásosztályt

Páris. A francia kormány szerda esti értekezlete során több elsősorú fontosságú ügyek áránál felemelése mellett döntött. Igy többek között felemeltek a cukor, kávé és a benzín árát. A gáz árát a tervek szerint 75 százalékkal emelik és szó van a közlekedés 30 százalékos emeléséről is. Az újabb drágulási hullám következtében a CGT tiltakozása a békeharc fokozására hívta fel a francia munkásosztályt. Szerdán este döntött a francia gazdasági tanács a kormány munkaügyi törvénytervezete felett. A francia munkástömegek nyomására a tanács 94 szavazattal 40 ellen és 13 tartózkodással

elvetette a kormánynak a sztrájk jog megnyirbálására irányuló törvénytervezetét.

A francia dokkmunkások szakszervezete felszólította Franciaországot és Algíria kikötőinek munkásait, egyesüljenek és szervezzenek politikai akciót a rendőri megtorló intézkedéseknek kitett kikötőmunkások érdekében. A francia dokkmunkások — mint ismeretes — sok marokkói és algíriai kikötőben megtorlást szenvedtek a vietnamba szállítandó hadianyag berakását, ami miatt most a dokkmunkások ellen rendőri megtorló intézkedéseket fogant, tositottak.

## Joliot Curie éles nyilatkozata

Páris: A párisi lengyel nagykövetség kedden este sajtóértekezletet tartott, amelyen Putrament párisi lengyel nagykövet a megjelent nagyszámú francia és külföldi újságíró előtt bemutatta Robineunak a szecceini francia konzulatus alkalmazottjának írásos vallomását saját kémtevékenységéről. A bizonyítékok nagy hatást gyakoroltak a megjelent újságírókra, Robineau vallomásában beismeri, hogy katonai természetű felvilágosítások szerzésére alkalmazták és hogy „megfelelő embert keresek”, aki konfliktus esetén titkos rádióállomást helyezzen

működésbe lengyel területen. Joliot-Curie professzor, a világhírű atomtudós, a lengyel-francia baráti társaság elnöke nyilatkozatot tett közve francia hatóságoknak a lengyelekkel szemben tanúsított példátlan magatartásával kapcsolatban. A francia hatóságok módszereit nagy csorbát ütöttek Franciaország tekintélyén — hangzik a nyilatkozat. A Lengyel-Francia Társaság követeli, hogy haladéktalanul vonják vissza a lefagyztatott, vagy kiutasított lengyel állampolgárok ellen fogantatott intézkedéseket

## „Tábornok úr ne számíton reánk!”

Páris: Szerda délelőtt folytatták az úgynevezett Atlanti Szövetség katonai bizottságának zárt értekezletét Bradley amerikai tábornok elnöklésével. A megvitatott kérdések között szerepel az Atlanti Szövetség által Nyugateurópára kényszerített támadó jellegű hadsereg és hadosztályok számának pontos meghatározása és a különböző európai vezérkarok szolgáló alárrendelése a parancsnokló amerikai nagy vezérkarok.

A nyugati jobboldali sajtó keserűhangú beszámolóiból világosan tükröződik, hogy az amerikai imperialisták egyéb követeléseit még a nyugateurópai lakájkormányokat is igen nagy idegességgel töltik el.

Az Humanitében Pierre Cotadler „Tábornok úr ne számíton ránk” címmel írja:

— Néhány évvel ezelőtt Göbbels is megpróbálkozott már, hogy besorozza a francia kismembereket „önkéntes légítőba”, de a franciák inkább a hegyekbe vonultak, hogy a megszállók ellen harcoljanak. Hiába magyarázták nekik, hogy a sztálingrádi hősök a szabadságukat fenyegetik, nem hitték el. Vajjon fel lehet-e tételezni, hogy ami Göbbelsnek sem sikerült, az sikerül Bradleynak? Nem egy áruló, nem egy idegen ügynök fizetett meg drágán azért, mert azt hitte, hogy a francia népet csak úgy az orránál fogva lehet vezetni, fejezi be cikkét Courtade. „Bradley tábornok menjen

## Az olasz dolgozók forradalmi elszántsága

Róma: A legújabb római hírek szerint az általános sztrájk sikerrel folyik. Csütörtök reggel 6 óra után az élet az egész országban megbénult. Az olasz szakszervezeti szövetség követeli, hogy engedélyezzék Dél-Olaszországban a szakszervezeti gyűlések megtartását. Fosszák meg a római rendőrséget a háborús jellegű fegyverektől. Állítsanak fel parlamenti bizottságot a déli olaszországi helyzet kivizsgálására. Azonnal szervezzék át a parasztság követeléseinek megfelelően a ki nem használt földek kiosztására alakult bizottságokat.

Giuseppe di Vittorio, az olasz szakszervezeti szövetség főtárgyalója Scelba belügyminiszterhez intézett levelében a többi között a következőket írja: Az általános szakszervezeti szövetség és félmillió tagja nevében követeljük, hogy a védtelen dolgozók ellen intézett fegyveres támadások törvénytelen és embertelen rendszernek haladéktalanul vessenek véget.

Az olasz dolgozók forradalmi elszántsága óriási félelmet keltett az olasz uralkodó körökben. Ez

tükröződik vissza a jobboldali sajtó cikkeiben is. A jobboldali Tempo a „végzetlenül polgárháború” képét festettegi és ídteében a reformok „szükségességét” hangsúlyozza. A polgári Memento képtelen megállapítani: „Itt az ideje, hogy hátrébe szorítsák a harcos reakciók egoizmusát.”

A pártokivüli Il Paese így ír: „Minden veszélyben van, ha a kormány nem változtat utat.” A szabadság és szociális igazság — hangsúlyozza az Unita — nem úgy születik meg, hogy erőszakkal válaszolunk azoknak, akik életfontosságú követeléseik érdekében tüntetnek.

Az Il Globo c. lap az olasz pénzügyi és gazdasági körök közösve megállapítja, hogy a Marshall-terv következtében „az olasz nemzetgazdaság katasztrofális helyzetbe került”. A lap szerint most sorra leállítják a bányázemeket, elsősorban azokat, amelyek mangán, lignit és kaolin kitermelésével foglalkoznak. Ezek közül sok más csak rövidített heti munkaidővel dolgozik.

## „AZ EMBEREVŐK ÚJ CSALÁDTAGJA”

Az amerikai kongresszus hivatalos lapjában, a „Congressional Record”-ban Powe képviselő cikket írt, amelyben a halál új számfeljegyzésként jelentkezett. A háborús üszítő bandának ez a szerény könyveje kiszámította: a Wall Streetnek olcsóbb, ha amerikai katonák helyett német dőmping-katonákat használunk fel Németország területén. Ezeknek a szoldját írja — fűzhetünk akár dollárban is — ezzel biztosítanánk Németország gazdasági életét. De ha az amerikai valutában történő kifizetést nem tartják célszerűnek, végzesse a kifizetést a nyugati-német állam márkában, az Egyesült Államok pedig a német államkasszába fizessen be dollárokat.

Powe úr ezután felfirre kiszámítja, hogy az ágyútelételek kifizetett dollárokat az ehöz németek mindenképp kénytelenek lennének visszaadni az amerikai üzemeltetőknek, amerikai áru és élelmiszer ellenében. Dupla hazon.

„Németországnak gigantikus embercseréje van — beszél Németországról, mint valami hatalmas marhaszarvasról. Semmi kétség, hogy minden irradtság nélkül össze tudnánk szedni 25 hadosztályt.”

Kérdés, hogy a német nép, amely megalkotta a békésdemokratikus Német Köztársaságot, e szegedük-e a Powe-féle emberévőkhez, a wall-streeti spekulánsokhoz, akik mindent adnak, de csak vért vesznek, német vért, japán vért, mindegy. „Magyagok győzöve róla — írja igazgatótan Powe úr — ha hasonló erővel rendelkeznék volna egy fél évvel ezelőtt Japánban, a kínai események egészen másként alakulnának!”

Ez az alaváló kepec az hiszi hogy a hatalmas Kína csak azért pottyant ki a tengerentúli imperialisták kezéből, mert Marshall, a monopoliomok nyugujba küldött ügynöke annakidején nem rendelkezett kellő kereskedelmi szímmal és elfelejtett Japánban elegendő számú ágyútelételeket vasarolni.

Powe tanácsa nem új ötlet. Az

amerikai agresszorok már ösödök óta tervezgetik, hogy hódító céljaik végrehajtására zsoldos hadsereget szervezzenek. Powe javaslatában csupán ez az új, hogy jobbnak látja hallgatni benne az atombombát. A „félelmetes” atomfegyvert nemrég kiűzték a háborús üszítő kezéből és Powe úr most a szellemi megerősítéstől verítkezve, új szörnyűségeket igyekszik felfedezni a népek tiszteltetésére. Levesti a borzalmas rombolás sötét színeit.

„Leromboljuk az összes hidakat elöntjük az bányát, kirazirózzuk a föld színéről Belgium és azszak-Franciaország minden lustó gyárkemenyét — minden lerombolunk, amit csak felhasználhatunk a kommunizisták.”

Am csak arassák az amerikai kard, törtétek sikerüket a belga képmények elleni harc terén. Mindenki úgy küzd, ahogy tud. Csehország Powe-nak és társainak e rémképek felidézése azért van szükség, hogy megnyugtasák honfitársaikat: a háború nem fogja érinteni Amerikát. „Az amerikai védelmi vonalnak Nyugat-Európában, illetve a Távok-Keleten kell húzódnia” — írja.

De sem Powe sem a hozzá hasonló nem tudják orránál fogva vezetni az egyszerű dolgozókat millióit. Azok jól tudják, hogy a béke de a háború is oszthatatlan. Háború szorgoskodnak a háborús üszítő, hogy azzal bolondítsák az amerikai népet: nektek nem kell majd álcázatot hoznotok a háború érdekében, hiszen Európa, Ázsia, esztig Afrika népet használjuk ágyútelételeknek! Az amerikai nép tudja, ha a háborús üszítő új vértüdöt teremtenének, a felesleges, anyák, testvérek és gyermekek könyvet nem kerülük ki az amerikai világrészt sem. E könyvek tengerében pedig minden háborús üszítő belefut.

Az amerikai nép — épp úgy, mint a világ többi népe — azt is tudja, hogy a béke táborába tömörülde egysegően sikerül a Powe-féle emberévöket ártalmatlanná tenni.

## Kultúrautó a Hajdúságban

Dolgozó parasztságunk egyre nagyobb érdeklődést tanúsít a könyv iránt. Ezt bizonyítja az az irodalmi ankét is, amely Hajdúszoboszlón az MNDSZ otthonában folyt le. A DEFOZS és az MNDSZ dolgozó parasztjain kívül az EPOSZ és SZIT fiatalok is nagy számban jelentek meg az irodalmi esten, amelyen Somlyó György író a haladó szellemű magyar írók „Erős bástya” című és a MINSZ kiadásában megjelent antológiáját ismertette. Szólt ezután a meginduló olvasó mozgalom fontosságáról, a kultúrautóhoz létesítéséről, melyek célje, hogy a könyveket még közelebb vigyék a dolgozókhoz. Ezekben a létesülő kultúrautó-hozokban a haladó szellemű könyvek ismertetése után irodalmi esteket, vitákat rendeznek, amelyet a magyar író-társadalom legkiválóbbjai vezetnek. A cél végeredményben az — mondotta végül —, hogy a könyv megkedveltetése és terjesztése révén a dolgozó társadalom kulturális színvonalát tovább emeljék.

Somlyó György 70 kötet könyvet hozott magával, amelyet előadása után percek alatt valóságos székankodták a dolgozó parasztok

örögek és fiatalok egyaránt. — A könyvek kiolvasása után, január elején ismét lejön Hajdúszoboszlóra Somlyó György és akkor vitát rendeznek az olvasott műlel.

A kitérően sikerült hajdúszoboszlóihoz hasonló irodalmi estéket Hajdú megye többi községeiben is rendezesztük. Legközelebb december 8-án Gergely Sándor író Hajdúszoboszlóban tart irodalmi estet.

A DEFOZS szervekkel szorosan együttműködve — az elmúlt héten Hajdú megye községeit és tanyavilágát látogatta meg. Szindarabokkal, veitfellepes előadásokkal, szavalatokkal, ének- és táncszámokkal szórakoztatták a terménybegyűjtésben legjobbjá eredményt elért hajdúmegyei dolgozókat. A falusi dolgozóknak a kultúra és művészet iránt való érdeklődését és vonzódását mutatja, hogy a 40 előadást mintegy 15-16 ezer ember nézte meg. A legnagyobb érdeklődés Hajdúhadházon, Józsa Vámospercsen és Egyekben volt. A kultúrtermet ezekben a községekben mindenütt zsúfolásig megtöltötték és az előadottakat másnap este is meg kellett ismételn.

## A győzelmes szocializmus alkotmánya

A Szovjet TI. közli V. Pentkovszkij „A győzelmes szocializmus alkotmánya” c. cikkét.

A Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége szovjetjeinek VIII. rendkívüli kongresszusán 1936-ban egyhangulag elfogadta a Szovjetunió alkotmányát. Ez az alkotmány a győzelmes szocializmus alkotmánya, melyet a nép alkotójának neve után sztálini alkotmánynak nevez. Ebben az alkotmányban testesülnek meg azok a hatalmas eredmények, amelyeket a szovjet nép nagy és bölcs vezére, I. V. Sztálin vezetésével vívott ki a szocializmusért folytatott harcában.

A szovjet iparnak nincs olyan területe és nincs olyan nagy vállalata, amelynek létrehozása ne fűződnék Sztálin nevéhez. A Szovjetek országa gazdasági és politikai hatalmának növekedésével fokozódott a Szovjetunió védelmi ereje is. A szovjet hadsereg, a szovjet légi- és tengeri haderő legyőzhetetlen erővé vált. A szocialista építés folyamán

a munkásosztály kulturális forradalmat hajtott végre, biztosította a Szovjetunió sok nemzetiségű családjában élő minden nép nemzeti kulturájának felvirágzását.

A magángazdálkodást folytató földművelés a kollektivizálás eredményeképpen új, élenjáró kolhozparasztsággá alakult. Megváltozott a Szovjetunióban az értelmiség is. Ez az értelmiség a neppol jött és hűen szolgálja a szocializmus ügyét. A munkásosztály, a földművelés és az értelmiség megbonthatatlan erkölcsi és politikai egységgé forrott össze.

A Szovjetunió dolgozóinak 1936-ig a nagy Sztálin vezetésével elért történelmi sikerei ragyogó megtestesülést nyertek a győzelmes szocializmus alkotmányában — a sztálini alkotmányban.

A sztálini alkotmány a kapitalista rendszer felszámolásának tényleg indul ki. Alapját a szocializmus elvei képezik, amelyek a termelőeszközök magántulaj-

donának megszüntetésében, a föld, az erdők, a gyárak, az üzemek, az érc- és szénbányák, az alapvető termelőeszközök szocialista tulajdonbavételében jutnak kifejezésre.

A sztálini alkotmány kimondja, hogy az államhatalom a munkások és parasztok kezében van. Az állam társadalmi vezetése a társadalom élénjáró osztálya, a munkásosztály. A Szovjetunió alkotmánya kimondja minden nemzet és faj egyenjóságát.

A népi demokráciák országainak dolgozói a Szovjetunió háborúban aratott győzelmeire büszkösödve lerázták magukról a kapitalizmus építésének útjára lépők. Számukra a sztálini alkotmány lelkesítő példa az új, boldogabb életért vívott harcban.

A szovjet nép forrón szereti lángeszű vezérét és tanítóját, a nagy Sztálint. Sztálin vezetésével a sztálini alkotmány zászlaja alatt biztosan halad a kommunizmus felé.

## Csehszlovákia népe lelkesedéssel készül Sztálin generaiisszimus születésnapjának megünneplésére

Prágából jelentik: Csehszlovákia dolgozó népe nagy lelkesedéssel készül Sztálin Generaiisszimus 70. születésnapjának megünneplésére. A Sztálin generaiisszimusnak szóló üdvözlő iratokat eddig mintegy kilencmillió csehszlovák írta alá. A Sloboda, a Csehszlovák Kommunista Párt könyvkiadóvállalata, december első napjaiban adja ki Sztálin műveinek második és harmadik kötetét, ugyancsak a Sloboda kiadásában jelenik

meg V. Nezval kiváló cseh költő „Sztálin” című versesköete is. A csehszlovák költők gyűjteményes kötetben adják ki Sztálinhoz és Sztálinról írt verseiket. A Mlada Fronta könyvkiadónál jelent meg Neumann Ismert cseh költő „Ének Sztálinról” című hőskölteménye. A Csehszlovák Szovjet Társaság Sztálinról szóló szovjet dalokat jelentet meg, továbbá egy fény-

képgyűjteményt, amely Sztálinról készült felvételeket tartalmaz. A Csehszlovák Nőszövetség nagyszabású antológiát ad ki, amely csehszlovák költők és írók Sztálinról szóló legjobb verseit és prózai írásait foglalja magában. Prágában és Pozsonyban kiállítások mutatják be azokat az ajándéktárgyakat, amelyeket a csehszlovák dolgozók készítettek Sztálin generaiisszimus számára 70. születésnapja alkalmából.

## „A legnagyobb érték az ember”

A Don-medencében nemrég skót bányászkiállítás jött és a kiállítás tagjai élénk érdeklődtek, milyen intézkedések védik a Szovjetunióban a bányászok biztonságát és egészségét. A skót kiállítás egyik tagja, amikor beszámolt benyomásairól, megállapította, hogy a Szovjetunióban láttá először, hogyan lehet géppel a bányász biztonságának teljes védelmével kitermelni a szenet.

Mennyi emberéletet lehetne megmenteni, ha az angol bányákban is ugyanilyen munkásvédő berendezéseket szerelnének fel — jegyezte meg keserűen egy másik skót bányász.

A skót bányászok elragadtatva nézték, hogy a szovjet bányászok milyen kiftűnő világítást mellett, szinte nappali fényben végzik munkájukat nagy érdeklődéssel nézték azt az ejtőernyős berendezést is, amely a drótkötél elszakadása esetén megakadályozza a felvonó lezuhanását.

Mig a szovjet bányákban egyetlen gépet sem szabad üzembehelyezni addig, mig nincs elvárt megfelelő védőberendezéssel, addig Angliában még ma is homályos, kétértelmű, 1911-évi munkásvédelmi törvény van érvényben. A bányatulajdonosok mindig megtalálják a kibúvókat a törvény alól és büntetlenül elmulasztják a védőszerkezet felszerelését. Nem csoda, hogy az angol széniparban minden 1000 bányász közül több, mint 400-at ér baleset. Az angol bányászok soraiiban ezenkívül évente több száz ember hal meg a tüdővész. A Szovjetunióban már régóta elismert az az idő, amikor a földalaj még a „bányászok ostroma” volt. A szovjet bányákban a köszvényű gépek perne-

tező felszereléssel vannak ellátva, amelyek harmincad részére csökkentik a por képződését. A Szovjetunióban nemcsak a bányászoktól dolgozóiról gondoskodnak ilyen alaposan. A kapitalista országokkal szemben a Szovjetunióban a munkásvédelem az állam ügye. Az öt éves terv során például, ötmillió rubelt irányoztak elő munkásvédelmi és műszaki védőintézkedésekre. A Szovjetunió 17 kutató intézetében és laboratóriumában állandó munka folyik, hogy a dolgozóknak minél biztonságosabb munkaviszonyokat teremtsenek és megelőzzék a különféle pári megbetegedéseket.

A kapitalista országokban a

munkásoknak nemcsak munkaruháját, hanem esetleg még a szükséges védőeszközöket is saját pénzén kell megvennie. A Szovjetunióban a munkás az államtól ingyen kap mindent amire munkájában szüksége van.

A szovjet kormány megbecsüli a munkásvédelem terén megvalósított újításokat: két mérnököt, aki hordozható szellőztető berendezést szerkesztett, Sztálin-díjjal jutalmazott.

Sztálin mondta, hogy a legnagyobb érték az ember. Az emberrel való gondoskodás és munkaviszonyainak javítása a Kommunista Párt és a szovjet állam állandó gondja.

## Rheuma-kórház Hajdúszoboszlón

A hajdúszoboszlói gyógyfürdőben a világ dolgozóinak nagy vezére, Sztálin születésnapjára új gyógyintézmény létesítését határozták el a dolgozók dr. Ardó Sándor fűrdőorvos javaslatára.

A télen üresen, kihasználatlanul álló orvosi rendelők helyén rheuma-kórházat rendeztek be. Egyelőre tíz férfi és négy nő beteg tudnak felvenni, de máris szó van a rheuma-kórház kibővítéséről.

Alkalmunk volt meglátogatni Hajdúszoboszlón a rheuma-kórházat. A fürdőtelepen a fedett fürdővel és thermal medencékkel egy épületben van elhelyezve. A rheuma-kórház betegszobáiból kilépve egy rövid folyosón át egyenesen a fürdőbe jut a beteg anélkül, hogy egy pillanatra is ki kellene mennie a szabadba...

ken. Az ágyak fölött fekete táblák. Ide kerül majd a beteg neve, kora, a fürdőkezelés rendje. Amint a rheuma-kórház dolgozói mondják, tökéletes kezelésben részesülnek a kis kórház betegek. A nagyhatalú társaságok, az izappakolásokon kívül, gyógyszeres kezelés és gépi terápia gyógyítja a legújabbmáshab betegségeket, a rheumában szenvedőket.

Népi demokraciánkban a legnagyobb érték a dolgozó ember. Ugy érezzük, hogy kis kórházunk felállításával a nagy értékű ember, a dolgozó ember egészségének helyreállításának elősegítéséhez a magunk erejéhez mérten járultunk hozzá — mondja Kovács Gyuláné.

A rheuma-kórház Hajdúszoboszlón rövidesen megkezdte működését. Sok gyógyult dolgozó hagyja el a szoboszlói fürdőtelepet, a rheuma-kórház helyét, hogy ismét munkaképessé váljon. A rheuma-kórházban foglalkoztatják a termelői munkában

# Kiadták a vádiratot a hazaáruló Kosztov-banditák ellen

Szófiából jelenti a Bolgár Távirati Iroda: Az állam elleni összeesküvéssel vádolt Trajeso Kosztov és tíz vádlott társa ügyében a vizsgálat befejeződött és a Bolgár Népköztársaság szófiai ügyészsége hétfőn eljuttatta vádiratát az állami Legfelső Bírósághoz.

A kormány tagjai fölötti ítélezésekről szóló törvény értelmében — mondja a vádirat — amelyet a nagy nemzetgyűlés 1939. október 21-én fogadott el, a vizsgálat adatai alapján a szófiái ügyészség bíróság elé állítja a következő személyeket: Traj-

so Kosztov Dzsunev, Ivan Sztrefanov Hadzsmaleev, Nikola Nacev Peckov, Borisz Andorov Krisztov, Conu Sztrefanov Consev, Ivan Sztrefanov Gevrenov, Ivan Georgiev Tutev, Blagoj Ivanov Hadzspanzov, Vaszil Atanaszov Ivanov, Ilja Bajalceljev.

Azál vádolja őket, hogy az állam ellen irányuló összeesküvést szerveztek, amelyek az volt a célja, hogy megdöntsék az alkotmányban felállított törvényes hatalmat, továbbá kémkedtek és hazaárulást követtek el.

utását és tanácsait később a bolgár állam ellen irányuló felforgató tevékenységben pontosan követi.

A vádirat ezután felsorolja Ivan Sztrefanov egyetemi tanár volt pénzügyminiszter, Nikola Pavlov Kolev építész, a Bolgár Kommunista Part politikai bizottságának volt adminisztratív titkára, volt helyettes építésügyi miniszter, Nikola Nacev Petkov, a gazdasági és pénzügyi kérdések állami bizottságának volt elnökhelyettese, Borisz Andorov Krisztov, volt szovjetunióbeli kereskedelmi képviselő, Conu Sztrefanov Consev, a Bolgár Nemzeti Bank volt elnöke, Ivan Gevrenov volt iparügyi miniszteriumbeli igazgató, Ivan Georgiev Tutev volt külkereskedelmiügyi miniszteriumi igazgató, Blagoj Ivanov Hadzspanzov, a bulgáriai jugoszláviai nagykövetség volt tanácsosa, Vaszil Atanaszov Ivanov, a Bolgár Kommunista Part propagandaosztályának volt beosztottja, Ilja Ivanov Bajalceljev a szófiái városi építésügyi csoport volt politikai főnöke, bűneit.

A vádlottak valamennyien a bolgár fasizta rendszergel állottak kapcsolatban, annak idején feladták a kommunizmus mozgalomban dolgozó társaikat, angol, amerikai és egyéb kémiszolgálatok álltak kapcsolatban, állami titkokat szolgáltatottak ki ezeknek a külföldi hírszerző csoportoknak. Az utolsó két vádlott attósa kémiszolgálat szófiái irányítóival is szoros kapcsolatban tartott és állandó kémértékeléseket szerzett a jugoszlávok számára, továbbá aknamunkát folytatott Macedónia egy részének Bulgariától való elszakítása és jugoszláv államhoz való kapcsolása érdekében.

## Kosztov aknamunkája és árulása

Trajeso Kosztov Dzsunev 1897-ben született. Közíró, volt miniszterelnökhelyettes és a Bolgár Kommunista Part Központi Bizottságának volt titkára. Mint a Bolgár Kommunista Part „baloldali” szektáriusai trockista csoportjának aktív résztvevője 1931-ben felvették a „baloldali” szektáriusok központi bizottságába és elfogadták vele gyakorlati tevékenységben a „baloldali” szektáriusok trockista szempontjait. 1933-ban és 1934-ben Moszkvába emigrálva, támogatva a Bolgár Kommunista Part kebelében a „baloldali” szektáriusok csoportját és tevékeny munkát végezve a kommunista pártok balkáni titkárságán, elősegítette, hogy a párt vezetőségéből eltávolítsák elismert vezetőit: Georgij Dimitrovet és Vaszil Kolarovot. Ugyanebben az időben szoros politikai kapcsolatot tartott fenn a trockista Kun Bélával és Valecki Maximiliennel, akik később lelepleztek. Az ő segítségével közelített Jorzszip Broz Tito (Walter) jugoszláv emigránshoz, aki szintén osztrótt trockista meggyőződésű.

Kiháználva azt, hogy a Kommunista Pártok balkáni titkárságának káderese volt, azt ajánlotta, hogy Titót bízzák meg politikai tevékenységgel Jugoszláviában.

Kétszíniséggel, mesterkedéssel és azzal a hazug és becselsten nyilatkozattal, hogy elluggya a „baloldali” szektár, sikerült megőrizni vezető szerepét a Pártban és visszatérve Bulgáriába, megkezdte aláaknázó tevékenységét a Párt kebelében belül Dimitrov új politikája ellen.

## A rendőrség besugója

1942. április 29-én az illegális központi bizottság elleni eljárás összefüggésben a fasizta rendőrség letartóztatta. Letartóztatása után tíz nappal, amikor Nikola Gucsev, a rendőrség vezetője kihallgatta, beismeri, hogy a központi bizottság egyik vezetője és legtevékenyebb tagja. Feladja politikai barátait és azokat, akik eszméit, Elárulja összekötő kapcsolatát, valamint azokat a döntéseket, amelyeket a Párt központi bizottsága a német megszálló és a Filov-kormány részéről az országba bevezetett fasizta politikai rendszer ellen a legidősebb kérdésekre vonatkozóan hozott. Ezenfelül titkos együttműködéséről szóló nyilatkozatot írt alá a rendőrségnek. Árulásával és kapitulációjával elérte, hogy a halálos ítéletet életfogytiglani börtönbüntetésre változtatták, ugyanakkor, amikor a monarchofasizta törvények ezt a büntetést fenntartja a hat másik politikai vezető esetében. Ezeket, bár kevesebb aktivitást fejtettek ki, 1942. július 23-án kivégezték. Ítéletében a katonai törvényesség kijelentette, hogy Kosztovra „a vádlott kinos családi viszonyaira, rossz egészségi állapotára és ideológiai zűrzavarára tekintet-

tel” nem mond ki halálos ítéletet. A valóságban a törvényszék által eredetileg tervbe volt halálos ítéletet Nikola Mikov tábornok hadügyminiszter által a bíróság elnökének személyesen átújított parancsára változtaták életfogytiglani börtönrre.

1943. szeptemberében a plevni börtönben megújítja áruló kapcsolatát Geszevvel és az utóbbi parancsára defetizmusal tiltott levelet küld a Bolgár Kommunista Part illegális központi bizottságának, amelyben javasolja, hogy a partizánakadulátok tartózkodjanak erélyes akcióktól a hódító német fasizta elleni harcokban.

Hasznát hűzva a „szilárd és férfias” kommunista híméből, amelyet a rendőrség támogatása folytán élvezett, 1944. szeptember 9-ének masnapján sikerült neki eszalárd módon magához kaparintani a Bolgár Kommunista Part központi bizottsági titkárság vezető állását.

Az 1944. év vége felé bűnös kapcsolatokat sző az angol kémiszolgálattal, Villiam Dailey ezredes közvetítésével, akinek

## Emlékezés Kirovra

Szergej Mironovics Kirov akadémikusa, óriási tudása mindenkit magával ragadott. A leningrádi területen nincs a gazdaságnak és a kultúrának egy olyan mezejében, amelynek ne ő lett volna kezdeményezője. A szocialista vilámosítás első akadémikusa, a vchovi Lenin érdemleplek építését Kirov vezetésével folytatták. A Szovjetunió egyik legnagyobb üzeme, az „Elektropribor” az ő irányítása mellett épült. A szviri érdemű, a szviri papír-kombinat és kenyérgyár, a komdopezi érdemű, az iszori acélüzem, a Putlov-művek traktor és turbina-műhelye, a „Karl Marx”-gépgyár új üzemszervezőinek munkája, a Szovjetunió északnyugati részének hatalmas ipari felzárulása Kirov nevéhez fűződik.

Kezdeményezésének köszönhető, hogy a szocializmus szolgáltatásban felhasználhatók a Kola-félsziget mérhetetlen kincseit.

Rázzuk meg ezt az öreg földet — mondta és a téli hidegben elutazott a vad és pusztai hibini tundra, hogy kihozza észak földjének gazdaságát. Felrajzolta az apátit-ípar fejlesztésének egész tervét és kiválasztotta a terület egy új város építésére. Sokáig gyönyörködött a Kuki-szavuncsar-havas csúcsában és eszavakkal fordult kísérőjéhez: — A meredek hegy olyan, mint a tudomány. Ha oldalról nézed azt hiszed, nem mászod meg.

## Szénbányász sztrájk Amerikában

New-york: 400 ezer amerikai szénbányász csütörtökön hajnalban sztrájkba lépett. A bányászok előző többhetes sztrájkjuk után, mint ismeretes, november 9-én John Lewisnek, a bányászszakszervezet vezetőinek utasítására álltak munkába. Ez azonban

csupán fegyverszünet volt, amely újabb tárgyalások érdekében rendelkezett el a szakszervezetek és a munkáltatók között. Jellemző az amerikai ipar lélelmére, a szén-sztrájkjól, hogy sok nagyvállalat — évtizedek óta most először — Angliától rendelt szenet.

## A népek hangja

Egyre világosabb öntudattal fordulnak a békeszerető emberek milliói az Egyesült Nemzetek közgyűlése felé, ahol Visinszkij nagy beszédeit mondotta el. Egyre fokozódik az népek érdeklődése hiszen ebben a hatalmas vitában a Szovjetunióban megtestesülő békeszerető erők elszánt harcukat a háborús armánykodás szövetkezett erők ellen. Minden épesszű és becsületese ember jól látja, most már az új háborút előkészítő bünszövetkezet alias mesterkedéseit. A Szovjetunió képviselői kéréseivel szigorral és megdönthetetlen érveléssel az imperialisták fejére olvassák gyalázatos bűneiket. Visinszkij minden egyes beszéde az emberiség itelősége, a történelem színe elé állította őket, hádd lássa és hallja a világ, hogy kik a népek békés jövőjének esküdt ellenségei, kik azok, akik a nyereszkesdő nagytöke érdekeinek képviseletében újabb borzalmas háború szerencsétlenségét akarnák a világra szidítani.

Történelmi hivatást tölt be a Szovjetunió, amikor a békeszerető emberiség legnemesebb eszményeinek hordozójaként s mint a békeszerető hatalmas vezetője, szüntelen felméli a szavát és telepszik a világéke ellen szót merénylet-terveket. Az imperialista országok képviselői üres kifogásokkal, a legképletebb ürügyekkel siettek elhárítani a Szovjetunió bekegyesülését s megjelölő és elfogadható érvek hiányában koholmányokkal és rágmakkal válaszoltak a szovjet fömegbízott beszédeire.

Hiába vetette el az imperialisták szavazógepe a szovjet javaslatokat, a béke vágyó emberiség előtt most már albre neltül, a maga rút és visszatartó pórségeben áll az imperializmus. Visinszkij kiméletlen őszinteséggel rántotta le a leplet a béke ellenségeinek hamis okfejtéséről s ugyanakkor a megfojfolhatatlan tények egész seregével mutatta ki, hogy az „ellenőrzési terv”, amelyet az amerikaiak az atomkérdésben javasolnak, nem egyéb, mint az USA világuralmi politikájának szolgálatára szánt é csak arra alkalmas eszköz.

A Szovjetunió teljes erővel küzd az atomfegyver elülttásért és a szigorú nemzetközi ellenőrzésért, már esztendőekkel ezelőt benyújtott javaslatát is ezt bizonyítja.

Az Egyesült Nemzetek közgyűlésén folyó vitában Visinszkij nemcsak a Szovjetunió, hanem valamennyi békeszerető becsületese ember hangját szólaltatta meg. A bekevedő erők ma már elég erősek ahhoz, hogy keresztülhúzzák a háborús uszítók, a hóbortár előkészítő gonosztervek számláit.

## Éber volt a DĚFOSz, meghiusult két kizsákmányoló kupec terve

Nemrég történt az eset a debreceni DĚfosz irodájában. Két debreceni DĚfosz irodájában, kétban is ismert kizsákmányoló kupec mákvirág lépett be a DĚfosz titkár szobájába. Széles mosolygással tessékelték egymást az asztalhoz majd egyikük egy aláesonyabb fekete férfi megszólalt:

— Abai Imre barátom szeretne beiratkozni a DĚfoszba — vegyék fel, csak hasznára válhat a dolgozó parasztságunk.

— Magam is dolgozó paraszt vagyok, — mondja Abai —. Igaz, hogy szarvasmarha ereskező iparom van, de töke hiányában nem boldogulok. Ugy gondolom, hogy a DĚfosz útján, mint szakembernek sikerül elhelyezkednem a szakmába vágó Lőértékítő Nemzeti Vállalatnál.

— Ha kell kifizeti Imre a tagsági díjat egy évre is visszamenőleg — lelkendezett a kisebb fekete ember, aki nem volt más, mint Klein Berci, akit Debrecenben csak „kétszínű” jelzővel emlegettek mindig. — A pénz nem számít — tette hozzá dőlyösen.

— Sőt még előre is fizetünk — tördította Abai.

Erre a beszélgetésre már közelebb jöttek a teremben várakozók is. Egy-kettőre embergyűrű fogta körül az alkudozó kupeceket.

— Ismerjük mi, milyen jó dolgozó paraszt volt — szólalt meg valaki.

— Uradalmi ispán volt az apja — mondta rá másvalaki.

— Azt is ki kell vágni a DĚfoszból, aki ilyeneket javasol felvételre — kiáltott haragosan Urai Gyula.

A két koma megszeppenve nézett össze. Klein Berci érezte, hogy ebben a pillanatban megpecsétlődött az ő DĚfosz tagságának a sorsa. Hiszen ennek reményében gondolta, hogy bekerül a Lőértékítő Nemzeti Vállalathoz is. Evtel biztatta Abait is, aki váltig siránkozott a régi jó kupecvilág elvesztésén, ami-

kor meg korlátlanul ki lehetett zsákmányolni a dolgozó parasztokat.

Ebben a pillanatban azonban nem volt mit tenni. A két felsült kupec gyorsan lezaladt az utcára, beültek a rájuk várakozó autókba és elhajtottak.

De a történelhez hozzátartozik és ideiktatjuk csattanónak, hogy a Lőértékítő Nemzeti Vállalatól éppen ideje lenne elbocsátani azt a Fischer Györgyöt, aki világegyetben lőkupec volt és amellet a dolgozó parasztság becsapásából élte világot és megcselédentől is megtagadta a jogos munkabér kifizetését.

Nem lehet tovább vezető állásban. Nézzünk körül egy kisé és távolítsuk el az állatértékítésből is a dolgozó Parasztság ellenségeit.

## A RENDŐRSÉG SZABOTÁLÓ KULÁKOKAT VETT ÖRIZETBE

A rendőrség őrizetbe vette Czako Dániel bessenyőteleki lakost, aki 83 holdon gazdálkodik, traktor- és aratóeszlőgépek tulajdonos. Megállapították, hogy jországot búzából és arpból készített keverékekkel és péknél vásárolt barnakenyérrel eteti. Házuk kutatás alkalmával lefoglaltak nála 9 mázsa keveréket, amely 6 mázsa búzából és 3 mázsa arpból állott, Czako ugyanakkor 60 mázsa kukoricával rendelkezett. Czako beismerte, hogy meghagyott fejadagját nem öröktette fel, helyette a helyi péktől napi 10—12 kg kenyéret vásárolt, amelynek nagyrészét állataival etette fel.

Eljárás indult rajta kívül több kulak ellen, akikről a vizsgálat megállapította, hogy érintetlenül meg van a kenyérgabona feladagjuk, ezenkívül nagymennyiségű kenyérgabonával rendelkeznek, de abból a célból, hogy a kenyérellátásban zavart idézzenek elő és gabonájukkal spekuláljanak, a pékeknek nagymennyiségben vásárolnak kenyéret s a kenyér jelentékeny részét jószágaikkal etetik fel.

## Kultúrhiradó

### PEDAGÓGUS SZAKSZERVEZET „SZABAD KINA” KIALLITÁSA

A Pedagógus Szakszervezet Debreceni Csoportja december 4-től, december 11-ig a Déri-múzeum kiállítótermében „Szabad Kína” kiállítást rendez. A kiállítás gazdag kép, grafikon, könyvanyagokon keresztül bemutatja Kína felzabálásának világtörténelmi jelentőségét, szemléltetően mutatja be a Szovjetunió vezette békétábor politikai, gazdasági megerősödését, az imperialisták táborának vereségét és gyengülését. Történeti táblák és művészi képek beszélnék a régi Kínáról, a kínaiak szabadságharcáról és a felzabáló háború lezajlásáról. Különös érdekességet tart számot az a 60 eredeti felvételtől álló fényképsorozat, amely a felzabáló háborút és az újáépítést mutatja be. A kiállítás grafikon, rajz, képanyagát a Pedagógus Szakszervezet erre a célra alakult munkabrigádja készítette el. Ebből az alkalomból kiállításra kerül a Déri-múzeum birtokában lévő gazdag kínai porcellán- és szoborgyűjtemény is.

Unepélyes megnyitót december 4-én délelőtt 11 órakor a Déri-múzeumban.

### KÖNYVSOROZAT A FÖLD NÉPEINEK TÖRTÉNETÉRŐL

A közeljövőben jelenik meg a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Néprajzi Intézetének kiadásában „A Föld népei” című kilenc kötetre tervezett tudományos mű első négy kötet. E négy kötet a Szovjetunió népével foglalkozik. Az Észak-Kelet-Szibéria népeinek történetét és néprajzát tárgyaló kötet bemutatja a Nagy Októberi Forradalom után új életre kelt hanti, nyenyec, manszi, csukos, korjak, eszkimó, tuvuz és más népek földrajzát és néprajzát. A szovjet tudósok sok évet töltöttek Kamszkatában, az Ohoki-tenger mentén, Jamal, Tajmir, Jakutia és Csukotka tundraiban, hogy az északi népek életét, nyelvét és kultúráját tanulmányozzák. A mű vizsgálja a távoli északi kolhozépítés történetét és a kis népek anyagi és kulturális jólétének hatalmas megnövekedését. Felül-ezenkívül a nemzetiségi kérdések nevelésével, a nemzetiségi ABC megalkotásával és a népi művészetek fejlődésével kapcsolatos kérdéseket.

## Tarka világok nyílnak a Marson

A szovjet csillagászati tudomány nagy eredményei

A csillagászati tudomány egy új ágának, az asztrobotanikának (a csillagok növénytanának) megalapítója: Tihov professzor, a Kazahsztáni Tudományos Akadémia tagja, fáradságtalanul folytatja a Mars-bolygóra vonatkozó megfigyeléseit. Tihov állapította meg először, hogy a Mars pólusain lévő „sapkák” hatalmas hó- és jégtömegek. Véleményt ma már a világ minden csillagásza osztja. Hosszas kutatások és megfigyelések során Tihov professzor megállapította, hogy a Mars-on növényzet is, amely a földi vegetációtól eltérően, nem veri vissza, hanem elnyeli a vörösvörös alvó hőssugarakat, de nagymértékben elnyeli a látható színek nagy részét is, a vöröset, a sárgát, a zöldet és a narancsszínűt. Ezért a Mars-beli növényzet alapszíne nem zöld, mint nálunk a földön, hanem kékes, de a virágok ott is a legtarkább színekben pompáznak.

A Mars és a Jupiter közti övezetben a Nap körül keringő kis bolygók megfigyeléseit az asztrobotanikus kb. 150 esztendő óta folytatják. A kisbolygók felfedezése rendkívül nehéz, mert szinte jelentéktelen fényerősségük miatt könnyen összetéveszthető más csillagokkal.

A Krimben lévő simeji observatórium tudományos dolgozóinak most egész sorozat eddig ismeretlen kisbolygót fedeztek fel. Az újonnan felfedezett égitestek adatait a leningrádi csillagászok Jahontova vezetésével dolgozták fel. A Szovjetunió csillagászai eddig 113 kisbolygót fedeztek fel. Ezek közül a legjobbat kiváló orosz csillagászokról nevezték el, így: Brodihinről, Bjelopolszkijról, Njeuminnáról, stb. Az egyik „Oroszország”, másik „Moszkva” és egy harmadik a „Komszomol” nevet kapta.

Leningrád lett a kisbolygók megfigyelésének központja. Csillagászati intézete a világ minden observatóriuma részére megállapítja a csillagok égen a kisbolygók helyzetét és az intézetben összeállított táblák segítségével minden csillagász megkeresheti az őt érdeklő kis csillagot.

Az abasztumani asztrofizikai observatórium igazgatója, Ha-

radze tanár közölte megfigyeléseit a közelmúltban észlelt protuberanciáról (napkitörésről).

Egy nappal a napfáklya kitörése előtt, — a napfáklya nem más, mint a Nap belsejéből kitörő különböző anyag, főleg hidrogén kilövés — a napkorong keleti szélén hatalmas „hydrogenoszlop” jelent meg. Az oszlopok csúcsa 24 óra alatt egyesült a Nap felülete felett és óriási ívet alkotott. A hydrogenoszlopok egymástól 500.000 km távolságra vannak, ami egy tizede a nap egész kerületének. Az „ív” 140.000 km magas volt, e hatalmas fénykapu alatt több, mint 10 egymásra rakott földgömb fért volna el. A harmadik 24 óra alatt a protuberancia csaknem teljesen kialudt, csak szélein lobbantak fel továbbra is egyes kis napfáklyák.

A protuberanciák egész sorföldi jelenséget befolyásolnak: hatással vannak a rádióhullámok terjedésére, a földi mágnetizmusra, stb. A napkitörések és hasonló jelenségek tanulmányozásának éppen ezért gyakorlati szempontból is nagy jelentősége van.

### TERMELESI ENCIKLOPÉDIA

Az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság mezőgazdasági könyvkiadó vállalata most adta ki a „Kolhoz-termelési enciklopédia” I. kötetét.

Ez az enciklopédia örömmel fogadott kézikönyv a kolhozok, traktorállomások és szovhozok dolgozó körében. Gyakorlati segítségnyújtást nyújt a szocialista mezőgazdaság dolgozóinak a magasabb terméshozamért folyó harcban, megismerteti őket a szovjet agrárbiológiai tudomány legújabb eredményeivel és a kolhoz-újítók tapasztalataival. A kétkötetes enciklopédia, amely orosz és ukrán nyelven jelent meg, felüléri a kolhoz-termelés minden alapvető kérdését.

Az enciklopédia összeállításában és szerkesztésében a szovjet mezőgazdasági tudomány dolgozóinak nagy munkabeszámát, valamint kolhoz-vezetőket, a szocialista Munka Hősei és mezőgazdasági szervek munkavezetői vettek részt.

## Példás büntetést kaptak a kártevő kulákok, akik pékkenyérrel etették a disznókat

A kulákok minden módon ártani igyekeznek a népi demokrácia kormányának és különösen gazdasági vonalon követnek el mindent, hogy akadályozzák a termelő munkát. A kulák kártevés és szabotázs megdöbbentő cselekedirántotta le a leplet a hatóság a népi szervek ébersége nyomán: a kulákok újszerű eszközökkel törnek a dolgozók kenyérére. A reakciós elemek, a kulákok és velük együtt működő ügynököknek a legfájdalmasabb vereséget az jelentette, amikor megszünt a kenyérgyártás, a jobb, jobb több kenyér jutott a dolgozók asztalára. Az életszínvonal emelkedését is jelentette a szabadkenyér — ezért most az ellen törtek a kulákok. Úgy akarták a szabad, jegynélküli kenyér forgalmát zavarni a közellátást veszélyeztetni, hogy összevásárolták a pékkenyérrel és moslékba öntötték, a disznókat etették vele. Utólag szempont is vezette őket kártevő munkájukban, ugyanis a kenyér ára 1 forint kilónként, míg a korpa 1,60, tehát drágább, így amikor a dolgozók kenyérére törtek, elvették a kenyéret a dolgozók szájaiból, ugyanakkor anyagi előnyökhöz jutottak.

A kártevő kulákok bűnügyét csütörtökön tárgyalta a megyei bíróságon dr. Kertész Lajos úzsoraegyesbíró.

Először Csohány Zsigmond hajdúházi kulák került a bíróság elé. A népi szervek a házkutatás során az istállóban, a hordóban találták meg a disznókat szánt moslékot, amely tele volt friss pékkenyérrel. Csohány önellátó volt, ennek ellenére pékkenyérrel vásárolt. A bíróság előtt először kocsisára akarta fogni a dolgot, hogy az tette a moslékba a kenyéret, majd mindent tagadni szeretett volna, de a tanúk, Dózsa Balázs, Almási András stb. sora igazolták a kulák felháborító kártevését. Az úzsorabíróság Csohányt a közellátást súlyosan veszélyeztető cselekménye miatt két évi börtönrre, 5000 forint pénzbüntetésre, 3000 forint vagyonilag elégtel megfizetésére ítélte, egy évre kitiltották Hajdúházi városról, az itéletet hírlapilag is közzé kell tenni.

A demokratikus bíróság kemény ököllel sújt le a kártevő, a nép kenyérére törő kulákokra.

### 30 éves a szovjet film

A Magyar-Szovjet Társaság a moszkvai filmesztívalal együtt ünnepel 30 éves szovjet film megalapítását. A szervezés munkájában részt vesz a SzOVOSZ, az MNDSSZ és a MINSZ. December utolsó hetében az ország valamennyi filmszínháza szovjet filmeket mutat majd be.

## A TAJGA VILÁGÁBAN

Különösen ősi időben székelt a bitorarany színben úszó tajga. Csendes, derült reggeleken szelők sem lebegteti a hervadó lombokat. A faldkakasok nyugodtan furdódnak a porban, ügyet sem vetnek az odalépő vadászra. Fontoskodva lépegetnek a színesfarkú fácánok. A vadkacsák, vadlibák, szalonkák csapatai puskalövésnyire húznak el a fejük felett. A sötétbarna uszárú mosómedve a napon sütkérezve lustálkodik. Ijedt, gyors ugrásokkal szökik tova a domb lejtőin az éleshallású mósusz. A bozót sűrűjében megjelenik egy fekete himalaja-medve, csodálkozó pillantást vet a karcos cédrusok koronáin kergelőző mókusokra, majd cámogva elindul a patak felé. Szorosan a fához simulva, modulatlanul ül a párdúc. Macskaszeme mereven lesi a szákmányt, a mósuszt, vagy az őzet. Kóborló vadkancsordák, tigris, nyúl, róka, hód, menyét — a tajga vadászai bőven válogathatnak a Távolkelet erdeinek lakóiban.

A tengerparti tajga legfőbb szépsége, legfőbb vonzereje mégis a növényvilág végtelen változatossága. Észak-Szibériától egészen a kaukázusontúli táj déli részéig előfordul minden növényfajta megtalálás a tajgán.

Ajanszki fenyő és fehérkérgeű jegenyefenyő, dauri nyír és koreai cédrus. Hársfa és cipkés lombhullató jávorfája. Tölgy és nyárfa. Páfrány és rekettyebokor. Galagonya, fagyal és berkenye. Málnabokrok és égővörös tűzliliom. Kék kikiries és zuzmó. Vadszőlő és citromfa. Az ágas-bogas rododendron vörös és halványlila virágokat hajt. Csak a primorjei körzetben 1966 különböző növényfajta bukkan.

Emlékszem, egy alkalommal, amikor a tajgán bolyongtam, öreg vadász ismeretlen jához vezetett. Smaragdzöld apró levelei dús koronát alkottak. Finom törzset világosszürke, ráncosodó kéreg borította.

— Ez az amuri bársonyfa — mutatta.

A fa kérge valóban oly lágy volt, mintha bársonyt érintenénk. A fa gyümölcsét győgszerként használja a nép. De legnagyobb kincse: csodálatos tulajdonságokkal rendelkező kérge. Linó, leummá, vagy mintás viaszosvá, szonná változik. Ez borítja a gőzhajók kabinjainak, a császárvagonjainak, a repülőgép felkü-

nek falát. Felhasználják parafához hasonló anyag készítéséhez, szigeteléshez és még sok más célra. Sokan nem is bársonyfának, hanem parafának nevezik. Amióta a szovjet tudomány felfedezte, nincs szükség az algéri tölgy kérgére, nem kell a Földközi tenger partjairól szállítani a fontos nyersanyagot.

A tengerparti tajgán most új foglalkozású emberek dolgoznak. Gyűjtik az amuri bársonyfa kérget. A Távolkelet lakói „parafagyaraknak” nevezik azokat az erdőszakaszokat, ahol sűrűn állnak egymás mellett a bársonyfa törzsei. A kéreggyűjtés egész éven át folyik, de legelőnyösebb időszak a június-júliusban van. A munkások kis falapátok segítségével óvatosan fejtik le a kérget, vigyáznak, hogy a fát meg ne sértsék. A kéregtől megfosztott fa nem pusztul el, sőt öt éven belül új és még jobb minőségű kérget eresz.

A bársonyfa kérget a tajgából a Habarovszkban lévő gyárba szállítják. Innen küldik az ország minden részébe az elkészített préselt parafa száz és száz tonnákat.

A tengerparti tajgán található a világ legritkább fajja a vassnyírfa. Agai keménysége a vaséval vetekszik. Fajsúlyja 1,048. A vassnyírfa hasáb elmerül a vízben.

Az egyik amuri hajó számára próbaképpen e fából készítették a csapógyakat. A kísérlet bevált. A szovjet tudósok most dolgoznak a vassnyírfa iparban való felhasználásának más lehetőségein is.

Van egy növény a távolkeleti tajgán, a „limonnyik”, 6–8 méter hosszú, vadszőlőre emlékeztető lán. Hosszú levelei eldörzsölve a citrom szagát árasztják. Bogyóit összegyűjtik és a tajga lakói egész éven át, megszártva is fogyasztják. A szovjet tudósok sokat kísérleteztek a limonnyik-készítményekkel és megállapították, hogy jótékonyan, frissítőleg hat az idegrendszerre, fokozza a munkaképességet, megszünteti az álomszédet és nem jár semmiféle káros következményekkel.

A limonnyikot a tengerparti tajgáról áttelepítették a belső országrészekbe is, több éve már eredményesen termelik a Moszk.

SZ. GERASZIMOV

## Megnyitották

# „A magyar nép ajándéka Sztálin elvtárs születésnapjára” kiállítását

A Mücsarnokot gyönyörűen felszítették „A magyar nép ajándéka Sztálin elvtárs születésnapjára” kiállítás megnyitójára. A bejárat fölött vörös selyemzsinór koszorújában hatalmas Sztálin kép áll, alatta aranyozott „70” szám. Alatta a felirat: *Eljen a mi forrón szeretett Sztálin elvtársunk, a világ dolgozóinak bölcs vezére, a magyar nép barátja.*

A szebbnél-szebb ajándékokat három nagy teremben helyezték el. A terem falain a nagy Sztálinnak, a világ dolgozóit tanító szavai: *a forradalmi pártól, a szocializmus építéséről, a népek szabadságának és függetlenségének megteremtéséről, a szocialista termsérlésről. A gyönyörű ajándékok sorában kiemelkedik népközlésünk honvédségének ajándéka, elefántoson markolatú arany és ezüst verettel díszített szabadságharc-korabeli „Kossuth-kard. Acélpengéjén felirat: „erőt, egészséget”. A posta dolgozói olyan rádióvevőkészüléket készítettek, amely gombnyomásra megkeresi a moszkvai, leningrádi és a népi demokratikus adóállomások mősorát. Itt láthatók a munkásosztály szebbnél-szebb ajándékai mellett dolgozó parasztságunk ajándékai is. A legkülönbözőbb dísztrágyák és használati cikkek. A textilipar dolgozói hatalmas damaszt asztalalkendő-készletet, az édesipari dolgozók valogatott edényeket küldenek Sztálin generalisszimusznak.*

A kiállítás ünnepi megnyitóján megjelent Szakasits Árpád vezetésével az Elnöki Tanács, Dobi István vezetésével a minisztertanács több tagja, a Magyar Dolgozók Pártja vezetőségének tagjai és a SztOT elnökségének tagjai közül többen, Szmirnov szovjet nagykövetségi tanácsos vezetésével a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tagjai.

A magyar és szovjet Himnusz elhangzása után Apró Antal a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtájkára mondott ünnepi beszédet.

— Az egész haladó emberiség és sorában a magyar nép is, — mondotta — ószinte szeretettel készül felszabadítottunk, a nagy Szovjetunió és az egész haladó emberiség bölcs vezérének, Sztálin elvtársnak 70. születésnapja megünneplésére.

Sztálin több mint öt évtizede vezeti a munkásmozgalomban és mint hivatásos forradalmár mindig elszántan harcol az egész emberiség szabadságáért, a népek békéjéért, boldogabb jövőjéért, a szocializmusért, a kommunizmusért.

— Lenin és Sztálin vezetésével első ízben a történelemben létrejött egy olyan állam, amelyben a munkásosztály a dolgozó parasztsággal szövetségben került hatalomra, ahol megvalósult a proletariátus diktatúrája, a szocializmus teljes győzelme.

— Sztálin szervezte meg, tette meg az orosz nép és a hős Vörös Hadsereg, amelyek a fasiszmus feletti történelmi jelentőségű győzelmével a Szovjetunió mentette meg Európa népeit, közöttük bennünket, magyarokat is a pusztulástól, a német szolgátságtól.

— Most az egész haladó világ, a felszabadult országok dolgozói éppúgy mint az elnyomott népek ennek a bölcs férfinak, Sztálinnak 70. születésnapja megünneplésére készülnek. Sztálin nevéről indultak harcra a magyar dolgozók — három éves terrük teljesítéséért, a munkatermelékenységének fokozásáért, öt éves terrünk sikeréért.

— Miltóak akarunk lenni nevéhez, és azok, akiknek a munkája ezekben az ajándékokban kristályosodik ki, minden erejükkel dolgozni fognak a szocializmus győzelméért, a sztálini ügy győzelméért, az egész világon.

— Eljen a nagy Sztálin, a szovjet nép győzelmének szerzője! Eljen a nagy Sztálin, az egész világ dolgozóinak békéjéért, szabadságáért, boldogabb életéért vívott harc vezetője!

Apró Antal beszéde után a jelenlévők forró lelkesedéssel ünnepelelték a nagy Sztálint, majd Dimitroff József elnök mondott beszédet.

A beszédek elhangzása után a közönség megleltette a kiállítását.

## A mesterséges eső

A mesterséges esőről tart előadást dr. Berényi Dénes egyetem tanár meteorológus az MSZT nagytermében ma délután 6 órakor. Az utóbbi évek tudományos kutatásai az emberiséget egy régi álma megvalósulásának közelébe hozták. Az 1946-os év folyamán emberi beavatkozással felhőket csapadékok leadására bírták, vagyis előállították a mesterséges esőt.

A mesterséges eső előállításának megértésében előbb meg kellett ismernünk a „természetes” eső keletkezésének körülményeit, amelyekről azonban csak 1933-ban fedezték fel a jégtészta elmélet felállításával. Ennek lényege az, hogy a sűrűsödő vízgőzből csapadék csakis jégrészecskékként jelenléte esetén csapódik ki.

A mesterséges esőképzés abban áll, hogy azokat a felhőket, amelyek megfelelő fizikai állapotban vannak — túlhűt elemi vízrészecskéket tartalmaznak — mesterséges jéggel való beszórással útjuk el, s ezzel csapadékképződésre kényszerítik. A mesterséges jég az ún. —79 fokos száraz jég, fagyasztott széndioxid, amelyet borsónagyásúgá törnek és repülőgépről szórnak a felhőkre.

A tudományos alap megteremtésében a szovjet tudomány tevékeny részt vett: Moltsanov, Kromov, Obolenszkij, Malcsenkó. A Szovjetunióban eredeti esőkeltési eljárások dolgoznak, ahol magképző anyagul nem szárazjeget, hanem kalciumkloridot alkalmaznak.

Az esőkeltés két részből áll: 1. a felhők csapadéknak kiesztetésére a mesterséges beszórástól és 2. az emelő folyamat és ezzel a csapadék tartósságának biztosítása. A 2-ik rész még teljesen megoldva nincs. Valószínű, hogy a szovjet kutatás ebben a 2-ik kérdésben éppen olyan döntő eredményt lepi meg a világot, mint az atomenergia kérdésében történt.

## NYERHET

Kerékpárt, gramofont, Herendi étkészletet, ha résztvesz

Hövebbet meg tud a kiadóhivatásban



Debrecen keresztreljívny versenyén.

## Hírek

— **Ügyletes gyógyszerárak** „Nap” Halvan-utca 1. „Sztankay” Szent Anna-utca 64.

— **Várható időjárás:** Mészkelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, az ország északi felében kisebb eső havasodás, a magasabb hegységekben esetleg havazás. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik.

**RÁDIOMUSOR.** Péntek, Kossuth-rádió — 7.20: Hangfűzések. — 11.30: Hangfűzések. — 11.40: Régi magyar népköltés. — 12.15: Magyar táncok. — 13.00: Tánctáncok. — 13.30: Szovjet énekek. — 14.15: A háziapítvány jótétele. — 15.30: Hangfűzések. — 17.10: Schneider Rádiószonórak. — 17.50: Faturádió negyedóra. — 18.05: A Magyar Rádió válasza a dolgozók leveleire. — 19.00: Hangfűzések. — 21.00: A Rádiózenekar zenei közreműködik Zathurecky Ede, 22.20: Csongor és Tünde. — 23.00: Művészeti dráma költeménye. — **Petőn-rádió.** — 7.20: Előadás. — 7.30: Szórakoztató zene. — 8.30: Hangfűzések. — 9.15: Magyar népek. — 10.15: Szégyen Gyula énekel. — 10.30: István hegedű. — 11.30: Hangfűzések. — 11.40: Övadások műsora. — 12.30: Hangfűzések. — 13.40: Medgyessy Vilma Kodály-dalok énekel. — 14.30: Hangfűzések. — 15.30: Molnár-negyed. — 16.30: Operettzene. — 17.30: Dolgozók Zeneiskola. — 17.35: Szív küldi szívnek szíve. — 18.45: Hangfűzések. — 19.20: Hangfűzések. — 20.00: Magyar rádió műsora a WM Film-hergerek műsorának. — 21.20: A Rádió tánczenekara játszik. — 22.00: Hangfűzések.

— **Mit hol találunk az új helyiségek költözött elsőjökönél?** Az elsőfokú közigazgatási hatóság átköltözött a volt adóhivatal helyiségeibe. Ebből az alkalomból hasznosnak tartjuk, ha a közöljük, milyen számú szobákban találhatók az elsőfokú közigazgatási hatóság egyes osztályai, hivatalai. A 10. számú szobában van az állatbejelentés, legelőnylvtartás, a 11-es a tankötelemek nyilvtartása, a 14-esben a mezőrendészet és az állatorvosok, 18-ában a községi bíróság. A 22-es számú szobában foglalkoznak a köz-égi bírósághoz tartozó ügyekkel. A 24-esben adják a passzokat, a 26-os az iktató, a 37-es a kiadó, a 30. és 31-es szobákban tárgyalják a kihágásokat, a 32., 33., 34-es szobákban van az ipari osztály, a 40., 42., 43-as szobákban dolgoznak a közigazgatási nyomozók, az adják ki a hatósági bizonyítványokat. A volt adóhivatali épület 8-as és 9-es szobájában a közlekedési ügyosztály irodái vannak, itt adják a vágatási engedélyeket is.

— **A horlogéi tanyaközpont** kijelölt helyéhez bekötött utat építene az ötéves terv keretében. A bekötött út műszaki bejárása december 9-én lesz s ezen részt vesz a közlekedésiügyi minisztérium kiküldöttje is.

— **Ha nem veszi totó szelvényt** nem is nyerhet.

— **Tilos a kocsiforgalom a Halvan-utcai fasorban.** A városi tanács legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy azonnal hatállyal megtiltja a kocsiforgalmat a Halvan-utca fasorban a páratlan oldalon, a gimnázium épületétől kezdve.

— **Méltó emlékmű kerül a hős Szarka kapitány sírjára.** Beszámoltunk arról, hogy a városi műszaki ügyosztálya rendezte és körülrakította a Hosszúpályi-út mentén levő 49-es honvédsírt. Szarka kapitány sírját. A városi tanács úgy határozott, hogy 3500 forint költséggel méltó emlékművel is állítsa a sírra, a szabadságharc hőse emlékének őrzésére.

**A „DEBRECZEN”**

— **aprhírdetési eredmények!** — Megállapította a hatóság, hogy ki küldte Debrecenbe vasúton a tengeri közre rejtett bört: a feladó Horvák János nyíresahályi lakos volt, a címzett nem Kövér Lajos debreceni lakos, hanem T. Nagy László, aki azonban állítása szerint, nem tudott a küldeményről.

— **A Debreceni Torna Egyesületet** a belügyminiszter feloszlatta, láttaozta viszont a Szabadságtelpei Dolgozók Dalkarának alap szabályait.

— **Veszedelemes betörőket fogott el a rendőrség** Tóth László és felesége máriapócsi lakosok személyében. A Tóth-házaspár több betörést követett el a környéken: Nyírbátorban Sass János lakását fosztották ki betöréssel lopás útján, majd Nyírbogáton Vadon János lakását. Közel 30.000 forint értékű ruha, fehér- és ágyműt, ékszer stb. vitték el. A lopott holmik egy részét megtalálták náluk, Orizetbe vitték a betörőket, a büntetőeljárást megindult ellenük.

— **A nagyerdei fürdő Zander-gépeinek üzembeállításával az OTI az egész Tiszántúli Zander-kezelésre szoruló betegeit Debrecenbe utalja.** Eddig Budapestre kellett mennie annak, aki csonttörés vagy izületi bajok után végtagait nem tudta mozgatni. A debreceni Zander-gépekkel már az üzembehelyezés utáni első napokban igen sok beteget kezeltek. A Zander-kezelés hatásosan egészíti ki a debreceni fürdő gyógykezeléseit.

— **Szeksárd legszebb terét** a város felszabadításának ötödik évfordulóján Sztálin-ternek nevezték el.

— **Szállás takarmányt** beszolgáltatába, vagy szabad értékesítés-ként minden szardán és szombati város veszt át a Debreceni Földművelésügyi miniszter, a Kishegyesi-út 3. sz. telepen.

— **Arverési hirdmény.** Elárvereztek 1949 december 2-án délután fél 2 órakor Debrecenben, Miklós-utca 41. szám alatti 2530 forint becsértékű bútorkat. Debrecen, 1949 november 9. Vannay András bír. végrehajtó.

— **Demecser községben** a hároméves terv keretében kigyulladt a villany. A dolgozók állama közel 60.000 forintot adott a villanyhálózat építésére, ami ebben a hónapban befejeződik.

— **Az osztrák demokratikus sajtó** naponta közli híreit arról, hogy volt Gestapo- és SS-katonák önzönlene tömegesen az osztrák csendőrségbe, ahol amerikai tisztelkepek ki őket. Általában úgy gondolják, hogy a csendőrség lesz a magva az új hadseregnek. A kiképzés módja arra mutat, hogy az új osztrák hadsereg jövőbeni „ellenesége” az osztrák munkásosztály lesz.

— **Az állami gazdaságok és gépalomások,** valamint a termelőszövetkezeti csoportok dolgozói példát mutatnak a falu többi dolgozójának, nemcsak eddigi vállalásaik teljesítésében, de abban is, hogy egyes újabb telajánlásokat tesznek. A gépalomások dolgozói „a szakma legjobb dolgozója” címet inaitott versenyben kiváló eredményeket értek el.

— **Gazdag tartalommal megjelent a Dolgozók Világlapja** új száma érdekes riportok, elbeszélések, ismeretterjesztő cikkek, népszerű humorrovát és egész heti rádióműsor. Egyes szám ára 1.80 forint.

— **Megnyitott a hetedik „községi kocsmá.”** Az Itálipari és Kereskedelmi Községi Vállalat a Baranyai-úton a vámház melletti volt Rácz-tele kocsmát átvette, és itt nyitotta meg hetedik fiókját.

— **Mc. Arthur táborok** elrendelte, hogy a Japánban szövetséges ellenőrzés alá helyezett német csekek adják vissza a német monopóliók képviselőinek. Tokióban még nagyon jól emlékeznek arra, hogy a Japánban elhelyezett német tőke képviselői hozták létre a szövetséget Hitler és Tozso között.

— **Ha jelleve** vagy pontatlan szövevel és címmel pályázta és nyertél, ne várd postán a nyereget, mert nincs hova küldeni. Pontos címeted legalább utólag add meg.

— **Emlékezés Könyves Tóth Mihályra.** A szabadságharc híres debreceni papjának a napokban volt születésének 140. évfordulója. — Ebből az alkalomból emlékműnek volt a Kistemplomban, Szépszámú közönség előtt dr. Farkas Pál esperes mondott megnyitót, majd Hegyaljai Kiss Géza adta elő „Könyves Tóth Mihály emlékezete” című ünnepi ódáját. Zsádon Antal orgonaszámja után dr. Tóth Endre egyetemi tanár mondott emlékbeszédet, Könyves Tóth Mihály pályafutását és egyéniségét méltatta. Perlecsy Margit szavalatával ér véget az emlékműnevelés.

## SZÍNHÁZ Filmesillag

Ma este bemutató a Csokonai Színházban

A Filmesillagnál derül ki igazán, hogy az úgynevezett könnyű műfaj nem is olyan könnyű. Egy jó zenés vígjátékhoz legalább annyi rendezői és színházi tudás szükséges, mint egy prózai darabhoz. Ezt tudja a főpróban mellettem ülő rendező is és minden idegszállal figyeli a játékok és tudják a színészek is, akik nagy gondot fordítottak a ma esti bemutató előadására.

Szükség is van rá. A Filmesillag, könnyű kedves napsugárral és meleg színekkel átszőt vígjáték, de amellől roppant igényes, jelenetekenként is aprólekos precíz kidolgozást és ezt egész-befogó lendületes rendezést kíván.

A rendező nagyon fontos egy darabnál s a Filmesillagnál különösen előtérbe kerül, egy egy szónak, jelenetnek, mozdulatnak a beállítását itt fokozottan lennihet, vagy elnyomhat.

Miközben a próba folyik a kihalt nézőtér előtt akaratlánul is a ma esti bemutatóra gondolunk, amikor a közönség nevetése és önféltet jókedve hullámként majd végig a széksorok között.

Nikitina tudósorol filmet akarnak készíteni s a hasonmását keresik hozzá. Eleinte az a baj, hogy nincs kézből pedig ebből származnak a bonyodalmak. Mert az igazi Nikitina és a hasonmás dőbbenetesen egyformák.

Hogy mik ezek a bonyodalmak és hogyan kerül a kutató munkában emerrült tudósok közt meg a szerelemhez is azt természetesen csak ma este tudja meg a közönség. A darab a maga derűjével és vidám hangulatával a pompás zenével, amik közül különösen a Medvetánc emelkedik ki, nagy sikerre számthat a ma esti bemutatkozásán.

Debrecen Városi Zeneiskolája szombaton 1. hó 3-án este 8 órakor kezdetét tartja első tanári hangversenyt. — Több előadást érkezett kívánságra a hangverseny nem 7, hanem 8 órakor kezdődik. Jegyek kaphatók 2-6 forintért a zeneiskolában és az Idegenforgalmi Hivatalban.

Ma, pénteken este mutatja be a színház a „Filmesillag” operett újdonságát Komor István rendezésében, Kerecsy Lajos dalszövegével. A színházban a Ligeti Mária koreográfus tanította be a bemutató iránt városszerető nagy érdeklődőket.

— **Orosz helyiakkal rendez** december 5-én „Mikulás elvtárs” a színház, amikor a Roszszentország vengnapjait meg operett kerül színpadra. Jegyek 1-5 forintig már várhatóak. Gyermkeknek korra vonatkozóan négy jegy váltás kötelező. Ajándékcsomagokat, melyeket a Mikulás oszt ki a színpadról — a penzár vései át, kérjük a zeneiskola nézőtér helyét a csomagon feltüntetni.

**HETI MUSOR**  
Pénteken este 8-kor: Filmesillag, József Attila bérlet, Z. szelvénybérlet. Szombaton este 8-kor: Filmesillag, Gorkij bérlet, Z. szelvénybérlet. Vasárnap du. 2. szelvénybérlet. Szóttos, Berletzsinet. Vasárnap este 8-kor: Filmesillag, Berletzsinet.

Hétén du. 4-kor: Mikulás elvtárs: Roszszentország vengnapjai. Hétén este 8-kor: Filmesillag, Ady-bérlet, Z. szelvénybérlet.

— **Bigámia**t követett el Szabó János pécsi lakos, aki lelett most mondott ítéletet a nyíregyházi megyei bíróság. Szabó János, akinek egy felesége már volt Pécsen, Nyíregyházán is házasságot kötött egy 19 éves leánnyal és másfél évig élt vele együtt. Mindkét feleséget „üzleti ügyek” ürügye alatt látogatta, míg rajta nem vésztett. A megyei bíróság egyévi fogház büntetésre ítélte.

— **A püspökládányi árvaház** települégyelőjét és gondozóját, Nagy Máriát leváltották, mert megelőző vizsgálat során különböző kifogások merültek fel működésével kapcsolatban. Az árvaház felelőseletét már kirendelték B. Kiss Ilona személyében, aki a főföldi termelőszövetkezeti csoportban dolgozott.

— **A pécsi gyermekklinika** szakkönyvtárának és laboratóriumának egy részét a fasiszták 1944-ben Németországba hurcolták. A felszerelést a szovjet hatóságok megőrizték és most hiánylátást visszajuttatták Magyarországra.

**Hírdessen a**

„DEBRECENBEN”

— **Földes közönségnek** az ötéves terv során kellett volna a villanyvilágítást megkapni, de a munkálatok annyira elhanyagolták, hogy már a hároméves terv keretében megkapja Földes dolgozó népe a népi demokrácia ajándékát, a villanyvilágítást. A közeg-úttörők bekapcsolódtak a villanyvezetők munkájába, segítenek, hogy minél hamarabb felszereljük a hálózatot és ezért vállalták, hogy a pénzhiánynak gödrét Sztálini Munkafelajánlás keretében kiassák.

# SPORT

## A SZOVJET SPORT

### Sebes Gusztáv nagyszerű előadása Debrecenben

Tegnap este a Magyar-Szovjet Társaság nagytermet zsúfolásig megtöltött nagyteremben tartotta meg Sebes Gusztáv szovjet kapitány előadását a Szovjetunio sportjáról.

Kulcsár Ferenc, az MDP városi szervezője és a Néprönt névből üdvözölt Sebes Gusztávot. A szovjet sport felbuzdulása a magyar sport feléledésének alapja — mondotta beszéde során Kulcsár Ferenc.

Sebes Gusztáv előadásában részletesen ismertette a szovjet sport osz-

latos fejlődését és nagyszerű alkotásait. Az előadás részleteit holnapi számunkban közöljük.

A mindvégig lebilincselő, értékekben gazdag előadás után percekig elüttek az előadót, majd Kulcsár Ferenc zarszávaival ért véget a sportelőadás. Kulcsár Ferenc zárószavában kiemelte, hogy az előadás hű képet adott arról, hogy a szovjet sport felsőbbrendű és élenjáró az egész világ sportjában.

### A teremkzilabda bajnokság sorsolása

Férfi II. osztály:

December 3-4: Fások—Lokomotív, Előre—Pedagógusok, MÁV Forgalm—KASE, MÉMOSZ—Postás, Textilgyár—Konfektó.

December 10-11: KASE—MÉMOSZ, Pedagógusok—MÁV Forgalm—Lokomotív—Előre, Konfektó—Fások, Textilgyár—Postás.

December 17-18: Előre—Konfektó, MÁV Forgalm—Lokomotív, MÉMOSZ—Pedagógus, Postás—KASE, Fások—Textilgyár.

Január 7-8: Pedagógusok—Postás, Lokomotív—MÉMOSZ, Konfektó—MÁV Forgalm, Fások—Előre, KASE—Textilgyár.

Január 14-15: MÁV Forgalm—Fások, MÉMOSZ—Konfektó, Postás—Lokomotív, KASE—Pedagógus, Textilgyár—Előre.

Január 21-22: Lokomotív—KASE, Konfektó—Postás, Fások—MÉMOSZ, Előre—MÁV Forgalm, Pedagógus—Textilgyár.

Január 28-29: MÉMOSZ—Előre, Postás—Fások, Konfektó—Pedagógusok—Lokomotív, MÁV Forgalm—Textilgyár.

Február 4: Konfektó—Pedagógusok, Fások—KASE, Előre—Postás, MÁV Forgalm—MÉMOSZ, Textilgyár—Lokomotív.

Február 5: Postás—MÁV Forgalm, KASE—Előre, Pedagógusok—Fások, Lokomotív—Konfektó, MÉMOSZ—Textilgyár.

Női I. osztály:

December 3-4: Betű—VAOSZ, Előre I.—Előre II., Fások—PVSE, MÉMOSZ—D. Lendület.

December 10-11: VAOSZ—Előre I., Előre II.—Fások, PVSE—MÉMOSZ, D. Lendület—Betű.

December 17-18: Fások—VAOSZ, MÉMOSZ—Előre II., Betű—PVSE, Előre I.—D. Lendület.

Január 7-8: VAOSZ—MÉMOSZ, Előre II.—Betű, PVSE—Előre I., D. Lendület—Fások.

Január 14-15: Betű—Fások, Előre I.—MÉMOSZ, VAOSZ—PVSE, Előre II.—D. Lendület.

Január 21-22: Fások—Előre I., MÉMOSZ—Betű, PVSE—Előre II., D. Lendület—VAOSZ.

Január 28-29: Előre I.—Betű, Fások—MÉMOSZ, PVSE—D. Lendület, Előre II.—VAOSZ.

### DECEMBER 4-ÉN BEFEJEZŐDIK AZ MHK

Az MHK bizottság közli, hogy rendezet értelemben december 4-én befejeződik az MHK próbatatás, így Debrecenben vasárnap tartják az utolsó próbakat. Reggel 9 órától a Siket-nema Intézet, Mezőgazdasági gimnázium, Fazekas Mihály gimnázium, Dozsi Gimnázium, Református gimnázium és az Ipariskola tornateremben lesz próbatatás. Ez az utolsó alkalom és akik elmaradtak most pótolhatják mulasztásaikat.

### Népszerű a jégkorong

A Szovjetunioan a fejlett hokkijátékon kívül egyre nagyobb népszerűségre tett szert a jégkorong is. Rendkívül népszerűsége nem véletlen, Nemcsak a jégpályán cikázó villámgyors akciók, hanem az is érdekessé teszi ezt a játékot, hogy kifejlesztett a merészséget, ötletességet, ügyességet, sőt és más olyan tulajdonságokat, amelyek nélkülözhetetlenek a szovjet ifjúságnak.

Az elmúlt szovjet bajnoki verseny igazolta azt a taktikát amely a játékosok gyorsaságának fokozására és a védőjátékosok aktívabb közreműködésére irányul. A múlt télen az egyes csapatokban sok ifjú tehetség szerepelt és gyorsan sajátították el a játéktechnikáját és taktikáját.

A szovjet sportolók a jégkorongjáték további fejlesztésére törekednek és ezért a szovjet szövetségi testnevelés és sportbizottság jégkorongosztálya máris kidolgozta a bajnokság lebonyolításának módját.

A DSZMTE berkeiben nagy a bizakodás a vasárnapi A Lokomotív elleni mérkőzésre. „Jól ment az elmúlt vasárnap is a fiúknak — mondotta Hecser edző — és remélem az M. Lokomotív ellen ismét bebizonyíthatjuk hogy a DSZMTE meg sem olyan lebecsülendő ellenfél.”

A D. Lokomotív tegnap délután kétkapus edzést tartott. Az Újpest ellen kiálló csapat összejátszása meg bizonyítan a marie bizonyossá váható, hogy Tiszta, Kócsán és Szabó II. semet helyet kap a csapatban. Telek meggyőzték és ő is játszik.

Fejes és Szusza játszik az Újpest szerdai kétkapus edzésén kitünően játszott a két volt sérült Szusza és Fejes. Mindketten szerepelnek a D. Lokomotív ellen.

D. Lokomotív—Szolnoki Lokomotív II-es mérkőzését rendeznek vasárnap délután 4 órai kezdettel a Lokomotív csarnokában.

A D. Lokomotív tekecsapata a tizenharmadik helyen van az NB I-ben. Fonyó, Bodi és Kányó volt a hét legeredményesebb dobója a teke NB I fordulójában. Mindhárom versenyző a D. Lokomotív tagja.

Diosgyorított játsszik vasárnap a D. Lokomotív férfi és női kosárlabda csapata.

A DSZMTE birkozsokasztyála ma este hat órakor az edzőteremben fontos értekezletet tart.

Az MLSZ fegyelmi egyesítésje Deákot, akit a Vasas ETO—Ferencváros mérkőzésen állított ki a játéktól, Vinczét, akit a Vasas—Salgótarjáni mérkőzésen állított ki a bírő — megdorgáltak.

Az angolok nehezen győztek az olaszok ellen. Szerdán Londonban tartották meg az angol—olasz válogatott labdarúgó mérkőzést, melyet az angolok 2:0 (2:0) arányban megnyertek. A második félidő 51 percdig nem esett gól a meccsen. Ekkor történt, hogy az olasz védelem megszavardott és az angolok gólohoz jutottak majd minijárt utána a második gólt is megszerezte Moró, az ismert olasz kapus jól védett, de a második gólt elnezt. A második félidőben kód erezhedett a pályára sötétben játszottak, úgyhogy leheére mezeit labdát használtak.

### Nyitás előtt az újjávarázsolt ARANY BIKÁ

Aki a háború előtt járt az Arany Bikában, rá sem ismerne. A régi kongó, ridg nagy termek helyett otthonos, meleg helyiségek fogadják a belépot az újjávarázsolt étteremben, a csillogó espressóban és a népbüfében. És a vendégek is mások lesznek, mint akik öt esztendővel ezelőtt otthonosak voltak a Bikában.

Erről beszél először Szombathy Lajos, az Arany Bika vállalatvezetője:

— A legfontosabb teendőnknek érezzük elosztatni azt a tévhitet, hogy az Arany Bika csak a letűnt „urak” szórakozóhelye. Mi minden dolgozó kivétel nélkül szívesen es örömet látunk a Bikában, mindenkit egyformán szolgálunk ki. Minden debreceni dolgozó kedves szórakozóhelyévé akarjuk és fogjuk tenni az Arany Bikát!

Es ez szabja meg az Arany Bika vendéglátóipari üzemének jelentőségét, — az, hogy kik járnak ide! Bizunk benne, hogy a munkás éppúgy, mint az értelmiségi, a kereskedő, az iparos, vagy a dolgozó paraszt.

Most lássuk az új helyiségeket Szombathy Lajos és Tótkés Rudolf, az étterem üzemvezetője kalauzol végig.

A sarkon van az étterem, máris meleg, barátságos hely. Vörös szőnyegek futnak végig a kockás kővön, V-alakban sorakoznak az asztalok. A bejárat mellett a zenekar helye, Magyar Gyuszi zenekara fog itt muzsikálni. Lengőajtó vezet át az espressóba. Fővárosi színonalát, vadonatúj a berendezése. Csillogó iker-espressógép áll a pulton. Hangulatvilágítás ad otthonos jelleget az espressónak. A népbüfé a következő állomásunk. Kis asztalainál, vagy akár állva is bekaphat egy-két izes falatot a sietős útú vendég. Vitrinfrigidáire tartja frissen az enniválóit, egész nap meleg ételt is kiszolgálhatnak. Az eddig volt sötét megcsúsznik, autóbussz menetjegyiroda költözik a helyére. Az MVF és a MÁVAUT utasai a várakozás idejét a Bika büféjében vagy espressójában is eltölthetik, egybe nyílik a menetjegyiroda és a büfé.

Bent a Fehér Szalonban is újítás várja a vendégeket. Sziness lett a hangulatvilágítással. Minden éjjel nyitva lesz ezentúl és esőtörtökön, szombat és vasárnap bevezetik az ótórát. Új zenekar szórakoztatja a Fehér Szalon vendégeit.

### Közellátás

Felhívás a terménybeadási kötelezettség teljesítésére. Felezőtétel a terménybeadási kötelezettség teljesítésére. Felezőtétel a terménybeadási kötelezettség teljesítésére. Felezőtétel a terménybeadási kötelezettség teljesítésére.

Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy a Közélmérési Ügyosztály és a Gabonairoda a volt Adóhivatal épületének 2-8 sz. szobáiba költözött át. — Polgármester.

Oktatási ankétot tartottak az Agrártudományi Egyetemen a mezőgazdász, kertész és állatorvosi kar professzorai és a segédintézményzet. Dr. Máté Imre, a növénytan szak professzora rámutatott arra, hogy a szocializmus építése, különösen pedig az a körülmény, hogy dolgozó parasztságunk egyre nagyobb mértékben fordul a társas művelés felé, fokozott feladatokat ró az egyetemre, egészségessé teszi munkájának korszerűsítését. Számítani kell az egyetemről a feudal-kapitalista eredetű szakmúveltség még fellelhető maradványait, ami alapjában ájtudományosság, mert nem kapcsolódik a társadalom kérdéseire. Korszorúben kell megoldani a szakfúadás átadását és szemléltetését.

A tanszeker nagyszámú új szakkönyv érkezett. Eddig szovjet szakmunkákat 15.000 forint értékben szereztek be. A régi szakkönyveket át kell értékelni. A több mint 50 százalékos munkás-dolgozó parasztszámazású, a többi részben haladó értelmiségiek gyermekeiből álló hallgatók nagy többsége megértette a tervszerűtanulás jelentőségét — mondotta Máté professzor.

A Franciaországban kiutasított lengyelek ünneplése Berlinben. A Franciaországban kiutasított lengyelek ünneplése Berlinben. A Franciaországban kiutasított lengyelek ünneplése Berlinben.

— Angliában 30 százalékkal drágítják a teát és a rozs termés miatt a burgonya adagolás visszaillesztására készülnek.

Vasárnap adják át az újléta-vámospércsi bekötő utat. December 4-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az újléta-vámospércsi, teljesen újjáépített kövesút átadása, a két megye, Bihar és Hajdú határán. Az út a hároméves terv eredménye s igen nagy hiányt pótol. Eddig csak földút volt ezen a 6 kilométeres szakaszon. Most a Népi demokrácia új kövesutat teremtett 700.000 forintos beruházással.

### Községi húsüzem létesül Debrecenben

A városi tanács ülésén Mótes János polgármester bejelentette, hogy sikerrel befejeztek azok a tárgyalások, amelyek egy községi húsüzem felállításáról folytak. — 200.000 forint felhasználásával még ebben a hónapban berendezik a vágóhídon a községi húsüzemet. Az új üzem átveszi a volt Vidoni-malmagyár jelesleg használaton kívül álló gépi berendezését. — A húsüzem a községi vállalat aláalakuló vágóhíd üzemmel karöltve fog működni.

### A VIDONI-GYARBA KÖLTÖZIK A KONFEKCIÓ ÜZEM

Itt adunk hírt arról, hogy a volt Vidoni-gyár épületét is új üzem céljára hasznosítják. A könyvgyári minisztérium 400.000 forintos költséggel rendezte át a Dombóvár utcán egy részét. Az átalakított helyiségekbe eddig az Arany János-utcai volt konfektóüzem költözik. A konfektóüzem már 250 munkással dolgozik s jelenlegi helye szűknek bizonyult. Az átalakítási munkákat még december hónapban elvégzik.

### Anyakönyvi hírek

Születések. Véber Ottó cipőfeldolgozó, Tóta Arpa u. 81. Erzsébet Kányás László házfűgyező Szechenyi u. 23. Gyula, Bajusz József napsz. Elep 79. József, Molnár István motorszereplőség Pászirta u. 49. Erzsébet, Juhász Endre napsz. Domokos u. 7. Márta, Dumnoki Ferenc MÁV segédített Csáthy u. 65. Imre, Balla Gábor dohanygyári irodáj. A. Arpa u. 105. Irma.

Eljegyzések. B. Nagy István földm. Elep 20. és Hajser Margit Balmazújváros, Csáky Ferenc Ierfizabóság Papay József u. 14. Kerek Mária Markotányos u. 18. Szilágyi Sándor MÁV altiszti Lónyay utca 37. és Takács Anna Halap 137. Szabó István állami tiszt. Budapest es Kasai Katalin MÁV Kolonia XVI. Kocs János MÁV asztalos Vadalba u. 4. c. és Bodnár Ilona Zádor u. 33. Vajda Gábor m. tiszv. Nyil u. 123. és Katona Klára Vadalba u. 5. a. Tajta István vulkanizálóság Vécsey u. 24. és Néma Irén Csokonai u. 29. Gorzsán István kömvétség Kiszegyes úti szükséglakás és Bogdán Ilona Ermelék u. 3. Pinter Imre földm. Pállag 55. és Dombó Julianna Pállag 55.

Házasságok. Dobi Imre gazd. Péterfia dult 27. és Buglyó Margit Péterfia dult 27. Csobai József taktári m. Kiszegyes-úti szükséglakás és Nagy Erzsébet Kiszegyes-úti szükséglakás, Kerek Lajos dohanygyári géplakatos Ótalmol u. 9. és Sztó Margit Honti utca 4.

### SZAKSZERVEZETI HÍREK

A vendéglátóipari dolgozók szakszervezete Bajcsy-Zsilinszky u. 1 sz. Sportcsarnok helyiségebe költözött.

A Magyar Hivatásos Zenesék Szakszervezete debreceni csoportja a hó 4-én de 11 órakor az Arany Bika pinco helyiségeben ösztágyulást tart. Tárgy: Budai Aladár titkári beszámolója. A jazz-zenesék is okvetlen jelenjenek meg.

Az utca és házombizalmiak titkársága kéri az összes utca- és házombizalmiakat, hogy sürgősen jelentkezzenek a volt adóhivatal 23 számú szobájában (Sas u.) a polgármester utasításait átvenni és egyben értesíti, hogy december 4. napján délelőtt 11 órakor vezetőségi és fél 10 órakor tagértekezlet lesz a városháza nagyteremben.

Pedagógus szakszervezet iskolai közönségvezetői pénteken du. 5 órakor leteltlenül jelenjenek meg Bethlen u. 14. alatt.

Pedagógus szakszervezet közönség-szervezői pénteken, 2-án du. 5-ór leteltlenül jelenjenek meg Bethlen u. 14. sz. alatt.

Pedagógus szakszervezet 13. a. és b. körzete december hó 3-án, szombaton du. 6 órakor műcoros estet rendez Péterfia u. 7. sz. alatt. Belépődíj nincs. Minden szakszervezeti tag megjelenésére számítunk.

Pedagógus szakszervezet énekpróbat tart szombaton, 3-án du. 4 órakor a Fazekas Gimn. dísztermében Hatvan u. 44. sz. alatt.

Pedagógus szakszervezet versenyfellegel a verseny emléklapért pénteken du. 2 órakor jöhetnek.

### MNDSZ HÍREK

Iskola és ovodafelölök ma du. 2 órára fontos ügyben jelenjenek meg a központban.

Kultúrfelölök ma du. 4 órára fontos megbeszélésre jelenjenek meg. Szombaton 5 órára a sportolók jelenjenek meg a központban.

Hónapi bosztás: Péntek, Posta 1-7 ó; Dénes Ernő me. Laptérjlesztők 3 ó; Gáll György me. Beiváto 1-4 ó; Fekete Károly me.

### KIOSZ HÍREK

A KIOSZ szeminarjuma ma elmarad, viszont az előadók ma 6 órára jelenjenek meg a KIOSZ helyiségeben. Nyomtató u. 9. sz. alatt.

Felhívjuk a kovács és kerékgyártó munkaközösség tagjait hogy munka kiosztás véget ma 6 órára Vendég u. 68. sz. alatt jelenjenek meg.

A kultúrgárda valamennyi tagja ma este 6 órára a KIOSZ helyiségeben Nyomtató u. 9. sz. alatt pontosan jelenjenek meg.

A KIOSZ sport szakosztálya szombaton este 8 órakor szor záró sportbált rendez Kocsuth u. 28. sz. alatt.

Pingpong eredmények. D. KIOSZ: D. MÁV igazgatóság 13:12 (győz. Kónádiromi 4, Bankó 2, Győri 2, Szabó 2, Sárosi 3. — D. KIOSZ—Hsz. GySE 3:13. — D. KIOSZ—Hsz. GySE 13:4.

### KIOSZ HÍREK

Tűzoló és építőanyagkereskedők adó közönségi tagjai november havi forgalmukról bevallásukat legkésőbb 5-ig a KIOSZ irodájába beadni el ne mulasztassák a mulasztás bírsággal jár. Kirakat jelszavak kaphatók a KIOSZ irodában.



### APOLLO

Figyelem!

Ma fél 4—fél 6—fél 8 órakor!

ÚJ SZINES SZOVJET FILM!

Három találkozás

VIG FILMSZINHAZ

4—6—8 órakor

Idej szor nagy SZOVJET SZINESFILMJE!

Három találkozás

Borisz Csirkov—Tamara Makarova

METEOR

Vasárnapig bezárólag!

Fél 4—fél 6—fél 8 órakor!

Nagy mérközés

Sportban is a becsületért és a hazáért!

### HÍROESSEN a Debreczen-ben

ALLAS (2)

KERESEK szülő gyümölcsöcséhez értő idősebb egyént, kinek lakást is adok Mikos Kelemen u. 17. 2—1495

BUTOR, SZÖNYEG (6)

REKAMÉK fotelek hencserék komoly kivitelben sűrgősen eladók, Péterfia 56. 5—1337

PERZSASZONYEGET olajfőnyent hibásat is magasirom veszek, Műkereskedés Szinházjárárobán. 12. 4. — 5—1452

CIPÓ, RUHAZAT (8)

SZORMEBUNDÁKAT kézi tek, alakítok, javítok, veszek, eladok Kovács szor. Piac u. 67. emelet. 12. 6. — 6—1457

NAGY konyhaszekrény eladó, Félégyházi T. u. 26. 5—1490

ELADÓ fekete palindangor vörösmahagóni ebédő Borz u. 16. Külön 4 szék. 5—1486

ÉPÍTESI ANYAG (10)

ELADÓ 4 darab 4 méteres gömbölyű szarufa Forgács, Eötvös u. 11. 10—1497

ÜZLET AJANLAT (13)

SZITAT rostit készítőit, javítást vállal Kocsuth u. 18. Varga szítás. 13—1476

ADAS-VÉTEL, VECYES (14)

NYULBORT, kutyabört min denféle vad bört és zárolt börtök veszek, Robicek Jenő, Hatvan utca 42. 14—1492

EGY 50 q teherbírásu gumieccsi két lóval vagy ló nélkül is eladó Eötvös u. 76. sz. 12—1487

LAKÁS, LAKÁSGÉRE (15)

ELCSERELNEM egyezoba mellékhiyegyes lakasomat budapesti hasonlójával BUNDI utca 4. 13—1471

EGYSZÓBA konyha speizből álló lakásom elcserelem hasonlóval Simonffy u. 49. 15—1483

PADLÁSSZÓBA pár butordarabbal átadó sűrgősen, em a kiadóban. 15—1488

BUTOROZOTT SZÓBA (16)

SZEPEN butorozott szoba kiadó, Bajcsy-Zsilinszky u. 67. sz. 16—1498

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát fűrdőszoba hez nádtalal levetőleg központifűtéssel keresek azonnalra is, címet „Pontos fizet” jellegre a kiadóba kérem. 16—1484

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba fűrdőszoba ház nádtalal magános férfinek azonnali f. adó, Értekezni: dr. Günther, Piac u. 7. 16—1494

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba egy esteleg két személy részére kiadó Piac u. 10 III. em. 1. 16—1491

ELVESZETT (24)

ELVESZETT him kőve szárike pult, megtalálóra jutalomban részesül Cserep u. 15. 24—1479

ÓT koca malac elveszett! Megtaláló, nyomravezető jutalmat kap Biró Albertnál Ceup u. 60. 24—1481

ELVESZETTELEM pénztárcám mat 82 forinttal és pontot iratokkal a zsebvásárolás Sámsoni uton végig becsúletes megtaláló a pontot terca mat, az iratokkal a következő címre küldje: Miskolc János, Nyíradon, Tanya, Nagypóka. 24—1485

KISCAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA Csúkszáma: 933 516 Feltölés s. r. v. sz. az. kiadó: KISS ISTVAN

Debreceni városi nyomdai üzem Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Munkatárs: Kovács Mihály